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KAINA 5 CENTAI

DABAR
Keistas paradoksas 
Dramblys ir asilas 
“Gelbėkime Lietuvą” 
Lauk iš Pabaltijo!

JUOZAS TYSLIAVA

Šie rinkimai — vienas iš kei­
sčiausių 
istorijoje

paradoksų Amerikos

Pralaimėjo partija, kurios 
valdymo metu, ypač dabar, nie- 

‘kam netrūksta nei darbo, nei

Išvyko atostogų

Adv. Ant. A. Olis

Sirenos balsas iš Maskvos
(Vienybės korespondento Europoje)

NAUJI AMERIKOS LIETIMU 
MISIJOS ŽYGIAI SOSTINĖJE

Šaukiamas lietuviu suvažiavimas Washingtone

pinigų.
Laimėjo partija, kuri dar ir 

dabar kaltinama dėl depresi­
jos, dėl trylikos milijonų be­
darbių...

Tik dabar Washington© biu­
rokratai supras, kad visos tos 
jų kvailos reguliacijos buvo įgn 
susios visuomenei iki gyvo kau­
lo. I

Supras, bet po laiko.
/' c *

“O

Argi piliečiai balsavo už re- 
publikonus?

Ne, jie greičiau balsavo prieš 
demokratus.

štai kodėl republikonai, ga­
vę daugumą Atstovų Bute ir 
Senate, dabar yra žymiai di­
desnėje atsakomybėje prieš vi­
suomenę.

Tik nekartodami demokratų 
klaidų vidaus ir užsienio poli­
tikoje, republikonai gali tikėtis 
galutinės pergalės 1948 metų 
rinkimuose.

Priešingu atveju, dramblys 
gali nueiti ten, kur nuėjo asi-

Laimėjęs rinkimus į Sanita­
ry District Trustee pareigas, 
adv. Antanas A. Olis tuojau ap 

.leido Chicagą ir išvyko į pietus 
i porai savaičių atostogų. Drau- 
į ge su Oliu išvyko jo žmona, 
Kazanauskai ir Vanagaitis. 
Pakeliui jie sustojo Arkansas 
valstybėje.

Jau didysis senovės graikų 
poetas Homeras savo “Odisėjo­
je” pasakoja dailią legendą a- 
pie sirenas. Sirenos — tai jūrų 
gelmės burtininkės— žavėtojos. 
Jos pasirodo gražių merginų 
pavidale viršum vandens, užsi­
lipa ant uolų ir dainuoja...* Jų 
balsai nepaprastai gražūs ir 
gundantys, žodžiai — žavingi 
ir vylioj antys} Jos traukia į sa­
vo glėbį išvargusį keleivį, žada 
jam poilsį, ramybę, rojų ir karš 
tą meilę. Kai keleivis neatsi­
laiko pagundai, puola į sirenos 
glėbį — sirena jį nugramzdina 
į jūros gelmę, nužudo arba pa­
verčia savo vergu. _

Tokios sirenos žodžio pras-

svetimos kalbos, pasaulio jis 
bijo ir nekenčia, Stalino pa­
reiškimai užsienio žurnalistams 
paprastai badavo retenybė.

O dabar jis pradėjo kalbėti:' 
Kiek seniau davė pareiškimą 
britų žurnalistui Werthui, o ne 
seniai United Press atstovui. 
Kodėl taip atsitinka? Politikos 
gyvenimo žinovai trumpai at­
sako: — Stalinas siekia nura­
minti pasaulį/ Kai Molotovas 
su Višinskiu perdaug įtempia 
stygą, kai Gromyko atskleidžia 
bolševikų imperializmą ir ne- 
sukalbamumą, kai visam pa­
sauly pasigirsta pasipiktinimas 
sovietais ir kai kyla įtarimas, 
jog pagaliau gali pritrūkti pa­

ar ba paversti bolševizmo dikta 
tūros vergu. žmonės, kurie 
praktiškai pažino bolševizmą, 
tą jau puikiai žino. Maskvos 
sirenų dainos gali žavėti ir mig 
dyti tik tuos, kurie su bolševi­
kais susitinka prie stalo su vod 
ka ir juodais ikrais, bet ne kas­
dieniame gyvenime ir ypa£$ne 
NKVD “rojuje...”
200 AR 60 DIVIZIJŲ? ®

Užteks pažymėti tik vieną si­
renos atsitikimą. Churchillis 
neseniai britų parlamente iš­
kėlė klausimą: ar tiesa, kad 
Rusija cen tralinė j e Europoje 
tebelaiko 200 divizijų savo ka­
riuomenės? Churchillis sakosi 
turįs tokių žinių ir, jei tai būtų

Naujam JAV Kongresui susi­
rinkus, Amerikos Lietuvių Mi­
sija ruošiasi šaukti platesnį su­
važiavimą Washingtone. Suva­
žiavimo tikslai, kaip teko pa­
tirti, būsią šie:

1) Prašyti Jungtinių Valsty­
bių Kongresą sudaryti specia- 
lę komisiją lietuvių ir kitų tau 
tų tremtinių ir pabėgėlių būk­
lei Europoje ištirti.

2) Prašyti palengvinti trem­
tinių gyvenimo sąlygas ir leisti 
didesniam lietuvių skaičiui ap­
sigyventi Amerikoje,

3) Prašyti JAV Kongresą pri­
imti rezoliuciją, reikalaujant

atstatyti nepriklausomą Lietu­
vos valstybę.

šia suvažiavimo proga; lie­
tuviai Amerikos piliečiai, kar­
tų, pasveikins ir naują Kon­
gresą, linkėdami jam įgyven- 
dyti visa tai, ką laimėjusi rin­
kimus republikonų partija yra 
pasiryžusi įgyvendinti.

.Kaip žinoma, Republikonų 
partijos pirmininkas Reece y- 
ra paskelbęs pareiškimą, kuria 
me reikalaujama pašalinti so­
vietų okupaciją ir atstatyti Lie 
tu vos ir kitų Baltijos valstybių 
nepriklausomybę.

Vieta suvažiavimui jau re­
zervuota. Suvažiavimo laikas 
bus pranešta vėliau.

Naujienos praneša, kad In­
formacijų ęentras “nebeleis sa­
vaitinių žinių santraukų.” 

čia. eina kalba apie tas lie­
tuviškas “žinių santraukas,” 
kurias retkarčiais įsidėdavo 
Naujienos ir Draugas. !

Trezidentas Truman as 
už bendradarbiavimą

Prezidento Trumano pareiš­
kimas, kad jo administracija 
nusistačiusi glaudžiai bendra­
darbiauti su republikonų dau­
guma busimajame kongrese, 
laba! gerai nuteikė tiek repu- 
likonų, bet ir plačios visuome­
nės sluogsnius. Kai .dėl užsienio 
politikos, tai prezidentas Tru- 
manas pareiškė, kad šis reika­
las visados buvęs abiejų par­
tijų reikalas.

Mažins armijos ir 
laivyno išlaidas r

Manoma, kad naujasis kon­
gresas,- susirinkęs sausio 3 d., 
taip pat bandys apkarpyti ir 
armijos bei laivyno išlaidas. 
Republikonų vadai mano, kad 
reikėsią imtis drastiškų prie­
monių mokesčiams sumažinti 
ir biudžetui subalansuoti.

mė ir simbolis išliko ligi šių 
dienų. Sirenos daina — tai reiš 
kia apgaulingoji daina, įvilio­

janti žmogų į pavojus, apgau­
nanti užmigdanti ir pražudan­
ti.

Sirenos nėra vien pasaka. Jų 
buvo, ir jų tebėra. Tik šiandien 
jos pasirodo pasauliui nebe 
gražių merginų pavidalu ir 
dainų ' nebedainuoja, šiandien 
jos pasirodo visokių ministrų 
ir maršalų pavidalu. Ir ne dai­
nas dainuoja, o prakalbas sa­
ko, deklaracijas skelbia.

Tų sirenų daugiausia iš pa­
tamsio gelmių išneria Maskvo­
je. Jų karalienė vadinasi — 
Juozapas Vasarionovičius Sta­
linas,įkilęs nuo Gruzijos uolų. 
"Kadaise ta sirena“ vadinosi 
Džiugašvili, o dabar — sovietų 
Rusijos generalissimas, marša­
las, tautų tėvas ir t.t. 
STALINO PAREIŠKIMAI

šauliui kantrybės, — tada tai 
Stalinas suranda progą prabil­
ti. Jis padaro “taikingus pareiš 
kimus,” duoda vilčių, aprami­
na, pasiteisina^ - perstato save 
taikos avinėliu.

Daugumas Stalino pareiški­
mų vis dėlto lieka labai aro­
gantiški ir išdidūs, šiaipjau 
Stalinas mėgsta ilgas kalbas, 
bet dabar į žurnalistų klausi­
mus duoda tyčia labai trum­
pus atsakymus, dažniausia tik 
žodžiais “taip” ar “ne.” Tuo jis 
nori parodyti savo didybę ir ga 
lybę. Be to, trumpai atsakant, 
nėra pavojaus išsiplepėti. Kas 
lieka neaišku, tegu buržuazija 
laužo galvas... O palaužyti yra 
dėl ko, nes daug^_£taUno,_ da­
bartinių tvirtinimų stačiai 
prieštarauja jo ankstyvesnių 
prakalbų tvirtinimams ir yra 
visiškai priešingi komunizmo 
ir leninizmo mokslo dėsniams.

tiesa, tai reikštų didelį pavojų 
Europai ir taikai...

Stalinas tuoj atsakė: — Ne! 
Rusija Europos okupuotose vai 
stybėse tebelaiko tik 60 divizi­
jų, o ateity numato dar suma­
žinti ligi 40 divizijų... Ir štai di­
džiuma sovietams pataikaujan­
čios spaudos ima džiūgauti. 
Ot puiku, nėra pavojaus tai­
kai, sovietai čia telaiko tik 60 
divizijų!.., Jei Stalinas būtų 
pareiškęs, kad sovietai okupuo­
to j Europoj tebelaiko tik 20 di­
vizijų, tai mūsų ponai tikriau­
siai būtų ligi lubų iš džiaugs­
mo pašokę.

Na, o kas suskaitė, kas leido 
patikrinti, kiek sovietai laiko 

kupuotuose kraštuose? Ar už­
tenka Stalino žodžio? Juk jis 
taip pat žodžiu buvo 
“garantavęs” ir Lietuvos nepri­
klausomybę, ne tik žodžiu, bet

NE VIENA PRANCŪZU PARTIJA 
NETURI DAUGUMOS PARLAMENTE

Bet komunistai gavo daugiausia balsu

Bet kaip su angliškomis In­
formacijų Centro “žiniomis” ku 
riomis niekas nesinaudoja?

Amerikos Lietuvių Taryba at 
liktų tikrai naudingą darbą, 
jeigu ji tuojau uždarytų Infor­
macijų Centrą.

*♦ 
$

Amerikos Lietuvių Taryba 
paskelbė atsišaukimą: “Gelbė­
kime Lietuvą.”

Gelbėkime Lietuvą... Vadi­
nas, duokime pinigų.

Bet ar visuomenė žino, kad 
iš tų pinigų, kuriuos ji buvo su 
dėjusi “Lietuvai gelbėtų” Ame­
rikos Lietuvių Tarybos tranas, 
Informacijų Centras, jau su­
valgė virš 51,000.dolerių?

Ar šitaip mes gelbėsime Lie­
tuvą ir ateityje?

Informacijų Centrui tūkstan­
čiai, o Lietuvai — nė cento...

Ačiū už tokį “gelbėjimą.” 
•% *■>

♦
Kaip žinoma, adv. Antanas 

Olis išrinktas Sanitary District 
Trustee Chicago j e.

Kasgi tas “Sąnitary District 
Trustee”?

Tai gana didelės ir atsako- 
mingos pareigos. Jo žinioje — 
miesto sanitarijos^ arba švaros 
reikalai. Jo žinioje—tūkstančiai 
pareigūnų.

štai kodėl Olio laimėjimas 
yra visos Amerikos lietuvių vi­
suomenės laimėjimas.

Be to, juk Olis yra Republi- 
konų Partijos Lietuvių Skyriaus 
pirmininkas.

Pagaliau, rinkimus laimėjo 
ne demokratai, bet republiko­
nai...

♦♦ 
♦

Eleonorą Rooseveltienę rei­
kėtų pasveikinti už tai, ką ji 
pasakė Višinskiu! —

Lietuviai .latviai ir estai ne­
grįžta į savo tėvynes ne todėl, 
kad jie “fašistai, bet todėl, kad

žemės drebėjimo metu, Peru 
valstybėje,' žuvo 70 žmonių.

Tikram nustebimui, pastarai 
siais mėnesiais Stalinas pradė­
jo daug kalbėti. Bolševikams 
tai jis nuolat kalbėdavo, bet į 
pasaulį — gana retai. Stalinas 
nepažįsta nei Europos, nei pa­
saulio, ‘ jis nemoka nė vienos

Nėra prasmės į jo pareiški­
mus daugiau gilintis tai yra 
tik — moderniška sirenos dai­
na. Jos tikslas — apraminti 
pasaulį, užmigdyti, užchloro- 
formuoti, suvedžioti, kad pas­
kui būtų lengviau pasmaugti

ir sutartimis, ne tik vieną kar­
tą, bet kelis kartus...

200 ar 60 divizijų, — svarbu, 
kad Rusija tebelaiko okupavu­
si .100 milijonų europiečių. Jo­
kia sirenos daina nepakeis to 
fakto! , .

Praeitą sekmadienį Prancū­
zijoje ir kolonijose įvyko rin­
kimai Į parlamentą, kurio ka­
dencija — penki metai, šiuose 
rinkimuose, skaičiumi, komu­
nistai laimėjo daugiausia ats­
tovų į parlamentą. Komunistų 
partija parlamente dabar tu­
rės 163 vietas, o Bidault vado­
vaujama respublikonų partija 
— trimis atstovais mažiau, bū- 
tent; 160 vietų. -fihimovadovatr: 
jami socialistai, atrodo, šį kar­
tą pralaimėjo kitų partijų nau 
dai, jie tegavo 93 vietas. Praei 
tame arba steigiamajame par­
lamente socialistai turėjo 120 
atstovų.

Bet kadangi naujame parla­
mente iš viso bus 553 atstovai, 
tai komunistų persvaros, net ir 
susidėjus su kairiaisiais, -nebus. 
Kitos partijos, įskaitant Bid­
ault respublikonus, sudaro dide

pėmis, turinčiomis po kelias- 
dešimts, keliolika ir keletą at­
stovų, susitars? Abejotina. Tai 
sena istorija. Prancūzijoje nie 
kados viena partija nesudary­
davo visiškos daugumos parla­
mente.

Manoma, kad ir šį kartą dau 
giausia balsų gavusioms parti­
joms teks susitarti dėl koalici- 
jos. -

Prancūzijos komunistai jau 
dabar reikalauja Thorezą pa­
skirti premjeru. Bet abejotina, 
ar kitos partijos, sudarydamos 
persvarą prieš komunistu^ su 
tuo sutiks.

Pažymėtina, kad į naująjį 
Prancūzijos parlamentą išrin­
kta net 33 moterys, iš kurių 21 
— komunistė.

šis Prancūzijos parlamentas 
Išrinktas pagal naują konsti-

jų tėvynes okupavo masko­
liai...

Pasakyta tai, kas reikėjo pa­
sakyti.

Ypač svarbu, kad tai pasakė 
Rooseyeltienė, kurios “libera- 
liškumą” dažnai sveikina ir bol 
ševikai..

Reikia tikėtis, kad Jungtinė­
se Tautose pagaliau bus ir taip 
pasakyta:

Lauk iš Baltijos valstybių!
v

žalia žolė, bet ne žolė, su uo­
dega, bet ne pelė...

— Kas?
t

— Amerikos Lietuvių Tary­
bos delegacija pas prezidentą ’ 
frumaną.

Ta fotografija, kur Truma- 
nas žiūri į šimutį, įdėta Drau­
ge, Darbininke, Garse, * Ameri­
koje ir kituose katalikų laikraš 
čiuose.

Bet ta, kur Trumanas žiūri į 
Grigaitį — Naujienose ir Ke­
leivyje...

Ir čia, mat, “įtakos sferų” 
pasidalinimas...

• •
♦

Naujienų redaktorius savo ap 
valgoje rašo, kad Amerikos 

Lietuvių Misija “yra mirusi, tik 
nėra kas ją palaidoja...”

Tai, žinoma, sąmoningas me­
las.

Sakyti, kad Amerikos Lietu­
vių Misija “yra mirus,” tai tas j 
oat, kaip sakyti, kad rinkimus' 
laimėjo ne republikonai, bet 
demokratai.

Amerikos Lietuvių Misija yra Į 
gyva, ir dr. Grigaičiui nepata- ? 
riame keisti profesijos. —

“Graborium” jam neteks bū-I 
ii.

AND RIGHT IN THE 
MIDDLE OF A 

HOUSING SHORTAGE

lę persvarą parlamente. Bet ar 
Bidault partija su kitomis gru-

tuciją, padėjusią pagrindus 
Ketvirtajai Respublikai.

PREZID. PANAIKINO
Prezidentui Trumanui panai­

kinus kainų kontrolę (išskyrus 
nuomas, cukrų ir ryžius) ma­
noma, kad kai kurių reikmenų 
kainos pradžioje pakils. Tuo 
tarpu pramonės ir prekybos at 
stovai tvirtina, kad esą jų pa­
čių interese žiūrėti, jog kainos 
nekiltų.

Panaikinus kainų kontrolę 
panaikinama ir OPA. Likusios 

j kainų kontrolės teisės, greičiau 
i šia teks kitai federalinei agen­
tūrai.

Tarp svarbiausių reikmenų

KAINŲ KONTROLĘ 
paliuosuotų nuo kainų kontro­
lės, yra šie dalykai: maistas, 
rūbai, statybos medžiaga, au­
tomobiliai, baldai, plienas ir 
anglys. Washingtone kalbama, 
kad netrukus panaikinamos ir 
visos likusios karo laikų res- 
trikcijos, liečiančios gamybos 
ekonomiją.

Manoma, kad dar šią savaitę 
bus išleistas naujas potvarkis, 
pagal kurį namų savininkai ga 
lės pakelti nuomas nuo 15 iki 

, 20 nuošimčių.

Savaite pasauly
—Washingtone kalbama, kad į — Visoje Turkijoje iškilmin- 

gen. ELsenhoweris, Vyr. štabo gai paminėta respublikos įkū- 
viršininkas, ruošiasi atsistaty­
dinti.

— Netoli Indijos sostinės t- 
vyko naujos musulmonų riau­
šės, kuriose žuvo 12 žmonių.

—Franz von Papen, kuri iš­
teisino Nurembergo tarptauti­
nis tribunolas, netrukus bus 
teisiamas denaciflkacijos teis­
mo.

— Tarp Anglijos ir Sovietų
Rusijos prekybos atstovų Lon­
done prasidėjo derybos dėl nau 
jos prekybos sutarties * pasira­
šymo. '**

— Pasikorė Kočin Kinijos 
(Indokinijoje) laikinasis res­
publikos prezidentas dr. Thin.

rėjo Mustafa Kemal Ataturk 8 
metų mirties sukakties.

— Bulgarijos valdžios opozi- 
i cijos partijos paskelbė 

■ kimą, kuriam sakoma, 
į bartinis parlamentas 
Lxauja tautos valios.

— žydų teroristams 
j jant nužudyti Anglijos
i rą Attlee, Londone padvigu­
bintos viešosios ir slaptosios 

Į policijos sargybos.

atsišau- 
ksd da- 
neatsto-

grumo- 
premje-

— New Yorko valstybės gu­
bernatorius Dewey, su žmona 
ir dviem sūnumis, išvyko 
dviems savaitėms atostogų i 
Georgia valstybę.
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CORN CUT RATE

DETROITO LIETUVIŲ DIENOS
MARIJA SIMS

GOLGOTOS KELIU
Vydūnas džiaugdamasis rašo, 

kad jis jau sustiprėjęs ir net 
važinėja po lietuvių stovyklas 

j Vokietijoje su prakalbomis. Gir 
di, pasakoju iš savo pergyveni­
mo. Taipgi daktaras džiaugiasi, 

" kad jį lietuviai neapleido ir ne­
užmiršo, kad ne tik Pamerani- 
joje j j lankė ir globojo, bet ir 
Vokietijoje . jį gerai prižiūrėjo, 
ypač Liubeko ligoninėje dak­
tarai ir patarnautojai buvę ge­
ri. Ypač lietuviai jį gausiai lan 
kę ir sunešę Amerikoj aukotų 
drabužių, kurių jis visai buvo 

, netekęs, kaip ir viso savo 
to. Įtaisę plunksną ir dar 

- surasti laikrodį. Prisiųsti 
kai iš Amerikos jam kėlę

. šią ir jauniną jausmus dar gy- 
i venti.

tur- 
žada 
laiš- 
dva-

: NENUSTOJO RAŠĘS
Įpratęs kovoti už Lietuvos 

; laisvę ir kurti, rašytojas, nors 
; varge, nenustojo kūrybinio dar
* bo dirbęs. Jis ir Pameranijoje, 
< nors baisiai sunkiose sąlygose,
* rašė. Kaip jis 
; .tūlus raštelius

meranijoj nuo 
‘ d. iki šių metų

sako: “Rašiau 
gyvendamas Pa 
1945 m. bal. 6 
liepos 17 d.”

; KĄ JIS RAŠĖ?
Aplinkiniu keliu gavome ži­

nių apie dr. Vydūno raštus ir 
. gyvenimą' Pameranijoje. štai 

kaip vienas jaunas lietuvis ra- 
’ šo: “Tarp kitko mačiau vieną 
'■ kart didelį dalyką “Didysis 
’ Klausimas” ir “Dempno. Naguo 
- se”. Daugiau taip pat buvo, lies 
■ jis vis rašė vyniojaiAame popie 
' ryje ir rūpestingai rišo. Matot, 

tautiečiai tie, kurie anais lai­
kais rizikavo gyvybę

; pagrindus laisvei, vėl
Istorija pasikartojo, tų galiū­
nų nepakirto niekas. O mes?... 
“kol nebus garantacijos...” (čia 
rašantis nori pasakyti, kad jo 
pasiturintis dėdė Amerikoj at­
sisakė siųsti pagalbą, kol nė­
ra “garantacijos.” Jį slegia dar 
80 metų našlelė...

Trumputė ištrauka iš mano 
pasikalbėjimo su daktaru —

“Labą dieną, daktare, kaip

ir dėjo 
dirba

BALTIMORĖS
Prieš keletą savaičių atlankė 

mus du žymūs svečiai, būtent 
Vienybės redaktorius V. Bar- 
čiauskas ir Dirvos atstovas, ne 
seniai atvykęs i šią šalį iš Vo­
kietijos, inžinierius M. Lauri­
navičius.

Dirvos atstovas inž. Laurina-
sveikata? Paklausiau.” O, ge­
rai tik truputį šiandien nekaip, 
rasi pietų perdaug būsiu pri- 
valgęs.” O ką tokio skanaus 
pagamino Jums? “Paprastai 
būna bulvės, kai turiu truputį 
sviesto, apkepina, bet šiandien 
nebuvo. Sakau perdaug dėl to, 
kad suvalgiau 10.” Parodė pirš-- 
tu, kad tai buvo karvelio kiau­
šinio didumo. “Bet tarp jų bu­
vo dvi didesnės, užtat ir sakau, 
kad bus perdaug..

Laikosi senelis stipriai, nors 
nieko mėsiško nevalgo jau 60 
metų. Prieš išvažiuojant buvo 
smarkiai sumuštas (kas negaliu 
parašyti, gal suprasit. (Gulėjo 
lovoj visas mėlynių pilnas, bet 
vis tik pasveiko.”

Toliau laiške aprašoma Pa- 
meranijoj gyvenančių lietuvių 
vargai ir sunkumai. Tai gal 
bus viena iš vargingiausių Lie­
tuvos tremtinių kolonija, čia 
jie labai išsiskirstę ir savišal- 
pa neįmanoma, o iš laisvo \pa- 
saulk) jokios paramos negau­
na. Dargi vienas kitas dingsta, 
“namo” nuveža. O ‘dar ir šio 
laiško rašytojui “dėdė” Ameri­
koje patarė namo važiuoti, kad 
neprašytų pagalbos. Koks skaus 
mas surakinęs šio žmogaus sie­
lą. O jis tik kančiomis gali pa­
siskųsti nežinomiems tautie­
čiams užjūryje, nes jo artimie­
ji Iššaltai “nusistūmė.” Ir jis 
prisiekęs, kad daugiau jokių 
“dėdžių” nei “dėdienių” pagal­
bos neprašysiąs, žinau aš tuos 
“dėdes” gerai...

šias eilutes ra- 
pašvęsti trejetą 
proga, noriu pa­

savo įspūdžių.

Grįžtant prie dr. Vydūno, A- 
merikos lietuvių visuomenei ( 
reikia pasirūpinti kuo skubiau 
šiai išleisti mūsų senojo rašy­
tojo raštus, žinoma, dar jų čia 
nėra, bet netrukus atsiras. Lie 
tu vos tremtiniai Vokietijoje ir 
kitur, nors labiausiai stengtų­
si, jiems visgi bus sunku kny­
gos leisti.

vičius rinko Dirvai prenumera­
tas ir aukas spaudos fondui, iš 
kurio apmokama už Dirvą . ir 
knygas, siunčiamas išvietin- 
tiems lietuviams Europoje.

Ponui Barčiauskui, jau ne 
pirmą kartą atsilankiusiam ir 
turinčiam nemažai pažįstamų, 
palydovo mažai tereikėjo, tik 
vieną vakarą teko padėti at­
lankyti kaikuriuos lietuvius, 
Vienybės skaitytojus bei rėmė­
jus. Galiu sakyti, kad Vienybei 
prijaučiančių lietuvių mūsų ko 
Jonijoje netrūksta. Jie visi my­
li skaityti Vienybę.

Inž. Laurinaičiui, pirmą kart 
tą atsilankiusiam ir nepažįs­
tančiam vietos lietuvių, kurie 
gelbėjo jam atlankyti vietos 
lietuvius. Daugiausia pasidar­
bavo Marijona Milūnaitienė.

Kadangi ir 
Šančiam teko 
vakarų, tai ta 
briežti keletą
Pirmiausia, noriu pasakyti, kad 
inž. Laurinavičius yra labai 
malonus ir simpatingas asmuo 
ir iš pirmo pasimatymo su žmo 
nėmis jis gauna prielankumo 
savo misijai.

Pirmiausia, tai, lietuvišku pa 
pročiu, stengiasi, kas kuo turi, 
taip sakant, pamylėti, ir tą sa­
vo meilę, pagal išgalę, palydi 
vieni su mažesne, kiti su stam-.. 
besne auka. Būna ir tokių, ku­
rie svetį sutinka gana manda­
giai. Mėgsta labai daug klausi­
nėti apie išviętintus lietuvius, 
jų būklę...ir..steigiasi ką nors 
patirti ir apie Lietuvą, tačiau 
aukų duoti arba laikraštį už- 

" sirašyti atsisako. Daugelis jų 
tačiau, turi savo namus m pui­
kius automobilius. Tokių “skūr 
džių” namuose teko pastebėti 
šalę komunistinės Laisvės ir 
katalikišką Draūgą. Reiškia, 
dvi kraštutinybės daikte. Teko 

keistenybę: 
mus įžen- 
užpakalines 

Dukteriai į-
— Numatoma, kad 1947 m. 

sausio 1 d. visoje Amerikoje 
atnaujinamas kareivių šauki­
mas.

VYNAS — LIKERIAI — ALUS
120 W. MARKET ST, SCRANTON, PA

Tel. 3-9681

PACKING
COMPANY

J. C. K ver a gas, sav.
Namuose paruosta kiauliena, veršiena ir jautiena

137 FRANKLIN-A VE^ SCRANTON, PA.
TeL: 4-6185 - 6186

LEO SHEPORAITIS
Gamina SPRING BROOK Pale Dry Ginger Ale ir 

Aukštos rūšies carbonuotus gėrimus
444 N. MAIN ST, PITTSTON, PA.

Tel. 1937

EMPIRE OIL CO
Michael Stanaitis, vedėjas

AMERICAN OIL CO. produktų platintojai
NORTHAMPTON & DIAMOND STREETS

užtikti ir tokią 
vienas, pastebėjęs 
giant, spruko per 
duris ir pasislėpė,
leidus mus į pirmąjį kambarį, 
tuoj atėjo šeimininkė ir man­
dagiai paklausinėjus kokiu tiks 
lu atsilankėme, tuoj pareiškė, 
kad šeimininkas išėjęs į kitą 
namą pečiaus kurti ir nežinia 
kada grįš, o be jo nieko nega­
linti daryti. Tai buvo aiškus

PADANGĖJE .
melas, nes mes, įeidami į butą, 
aiškiai' matėme valgomajame 
kamoaryje stovintį prie stalo. 
Matė ir jis mus, tačiau kodėl 
spruko pro užpakalines duris, 
tai nesuprąntama ir keista.

Tai tokie mano įspūdžiai.
GAMTOS STEBUKLAI

Lapkričio 3 (L, šilto oro sro­
vei dvelkiant, mudu su žmone­
le sėdome į savo Buick ir pa­
sileidome į ūkį, pas Gailiūnus, 
pasigėrėti maloniu rudens oru 
ir duoti poilsio nuo miesto 
triukšmo įtemptiAns nervams.

Po pusvalandžio, mes jau bu 
vome Gailiūnų ūkyje. Pasisvei­
kinę ir pasišnekučiavę, įėjome 
pasivaišinti Pirmiausia į mano 
akis krito netikėtas reginys, 
tai kriaušių ir obelų gausus pa 
sipuošimas žiedais. Į mano nu­
stebę j imą tokiais gamtos ste­
buklais, Gailiūnas atsakė, kad 
šie vaismedžiai jau trečiukart 
šiemet žydi ir, nuskynęs jau 
gerokai t paūgėjusius obuoliu­
kus ir kriaušes pridūrė, kad šie 
jau yra antrieji šių metų vai­
siai. Ar tretieji žiedai suspės 
išduoti ir užauginti vaisių, sun 
ku pasakyti Jeigu oras nesi­
keis, tai, girdi Kalėdoms turė­
sime naujų, trečios eilės, kriau 
šių ir obuolių. Kas tam netiki, 
tegu atvažiuoja ir paragauja 
antros eilės vaisių.

* **
Lapkričio 2 d. Lietuvių De­

mokratų klubas surengė dideli 
masinį susirinkimą, kuriame 
kalbėjo visi žymiausi kandida­
tai rinkimuose. Po prakalbų, 
iųivo “tepama,” kad balsuoto­
jai nepamirštų padėti kryželio 
po-- jų vardais.

Lapkričio 3 d. Lietuvių Re- 
publikonų klubas turėjo gražų 
bankietą, į kurį atsilankė visi 
republikonų kandidatai. Lietu­
vių republikonų svarbiausias 
tikslas buvo paagituoti publi­
ką balsuoti už lietuvį Antaną 
Miceiką, kuris kandidatavo į 
Maryland© atstovų butą. Ban- 
kiete publikos buvo nemažai.

Lapkričio 5 d. balsuotojai 
pasisakė už demokratus. Visi 
republikonai pralaimėjo, pra­
laimėję ir mūsų tautietis Anta­
nas Miceika. Gaila. Į Kongre­
są laimėjo geras lietuvių drau­
gas ir didelis lietuvių užtarė­
jas D’Alesandro, Jr. šias eilu­
tes rašant, dar nebuvo galuti­
nių davinių, ar laimėjo kitas 
geras lietuvių draugas, Mary­
land© gubernatorius H. R. O - 
Conor, kuris kandidatavo į Se 
natą. P.- P. Jaras

Prakalbos ir vakarienė
PITTSBURGH, PA. — Gruo­

džio 1 d, 4 v. p. p., Lietuvių Pi 
lię£ių Klubo salėje bus pra­
kalbos. Kalbės dr. Petras Da­
gys, išgyvenęs rusų ir nacių 
okupaciją Lietuvoje ir nese­
niai atvykęs iš Europos. Taip 
pat kalbės Alena Devenienė, 
žinoma Amerikos lietuvių vi­
suomenės veikėja. Be to, kal­
bės Sandaros prezidentas P. 
Pivarūnas. Dr.- P. Dagys, ku­
ris yra geras kalbėtojas, papa­
sakos nuotykius iš Lietuvos. Į- 
žanga visiems nemokamai.

Be šių Sandaros kuopų na­
rių rengiamų prakalbų, tą pa­
čią dieną, 7 vai. vakare, toje 
pačioje salėje, svečių pagerbi­
mui ruošiama vakarienė. Bilie­
tus prašoma įsigyti iš anksto 
pas J. Virbicką, #F. Radžiu, P. 
Pivarūną, P. Marmoką ir kitus. 
Bilietas vakarienei vienam as­
meniui pusantro dolerio.

Tai jau ir po rinkimų. Deja, 
mūsų tautietis adv. E. Schultz, 
kaip ir daugelis demokratų, pra 
laimėjo rinkimus Republikonai 
beveik viską laimėjo. Jie lai­
mėjo ne tik* čia, bet ir visoje 
Amerikoje. Gerai Vienybės 
daktorius J. Tysliava kartą 
stebėjo, kad demokratai su 
vo OPA 
kaklo...

Taip ir 
la, kad
Schultz, kuris tiek daug ener­
gijos padėjo, turėjo pralaimė­
ti. . .£-— . J. Virbickas.

užsinėrė kilpą

ĮSTEIGTA LIETUVIŲ FILATELISTU DRAUGIJA
XI CHICAGO, ILL. — Buvo Ži- 
$ noma, kad Chicagoj yra ne- 

mažai lietuvių filatelistų (paš- 
<■ to ženklų rinkėjų), kurie dl­
l’ džiumoje priklausė svetimtau- 

čių filatelistų klubams ir netu- 
| rėjo jokio ryšio savo tarpe. v 

Pastangomis Igno Sakalo, 
g vieno iš žymiausių lietuvių fl- 
S la tel is tų, šiomis dienomis su- 
| šaukta .lietuvių filatelistų susi- 
o rinkimas ir įsteigta draugija: 
J “Lithuania Philatelic Society.” 
r Draugijos tikslas bus popu- 

liarizuoti Amerikos filatelistų 
tarpe Lietuvos pašto ženklus, 
padėti nariams prieinamais bū 
dais papildyti savo rinkinius, 
dažniausiai keičiantis dublėka- 
tals ir apsaugoti juos nuo ne- 

( tikrų pašto ženklelių, kuriuos 
nesąžiningi perkupčial bando 
parduoti, rengti ženklelių pa- 

1 rodąs ir premijuoti geresnius 
į rinkinius, kad tuo būdu paska­

tinus narius dar labiau 
linti į šį kultūringą Ir 
švietimosi palinkimą.

“Lithuania Philatelic 
įty“ valdybon išrinkta sekantle- 
| Ji: pirmininku J. Green, vice- 
pirm. Ig 
Jurėnas, 

į Chicago 
ji Į rauskas 
~ &

A. Lukas Ir dr. Ąl. M. Račkus.
4 draugiją bus priimami ir 

už Chicago bei toliau gyveną 
lietuviai filatelistai. Jiems nau 
dingą bus priklausyti, nes ga­
lės naudotis draugijos patar­
navimu keistis dublikatais ir 
surasti rinkas savo vertinges­
niems ženkleliams, neatiduo­
dant juos vartytininkams par­
duoti.

Visais draugijos ir lietuvių 
filatelijos reikalais reikia 
tis į draugijos sekretorių 
čiau nurodytu adresu.

kreip
aukš-

re-
pa-

ant

gaiatsitiko. Vis dėlto 
mūsų tautietis, adv.

WATERBURY, CONN.— Spa­
lių 26 d. Lietuvių Politikos Klu 
bas iškilmingai pagerbė antro­
jo pasaulinio karo kareivius, to 
klubo narius. Svetainė buvo pa 
puošta Amerikos spalvomis. Da 
lyvavo apie 200 kareivių ir sve-» 
čių. Kalbas pasakė klubo pirm. 
T. Matas, vietos klebonas kun. 
J. Valantiejus, teisėjas Patrick 
Healy, slaptosios policijos vir­
šininkas Joseph Bendler, kan­
didatas 1 kongresą Thomas J. 
Radzevičius, dr. Jorfn Stanes- 
low ir kiti. Vakaro vedėju buvo 
asesorius John J. Jenušaitis.' 
Po vakarienės ir kalbų, daly­
viai linksminosi iki vėlumos.

Dr. M. J. Colney

Karpiai Kalifornijoje
Dirvos redaktorius K. S. Kar 

pius su žmona išvyko į tolimuo 
sius vakarus. Pakeliui į Kali­
forniją, iš Arizonos, Karpiai 
mums rašo:

“Sugalvojom pavažiuoti į va­
karus ir šiandien pasiekėm 
Grand Canyon. Rytoj būsim 
prie Boulder Dam, o lapkričio 
7 manome pasiekti Los Ange­
les. Keliaujame auta Vakarų 
Amerika baisiai didelė, gamtiš­
kai graži, daugelyje vietų bai-

tantį kitą mylių. Grand Cany­
on reikia matyti — aprašyti 
negalima.”

STANLEY TOLIUS
lietuviška užeiga

higi- 
savęs

Socle -

Sakalas, sekr. Be n. S. 
2534 West 46 Place, 

32, Ill., iždin. V. Pet- 
ir iždo globėjau Eve

Tunaičiu sūnus 
karo aviacijoje

žinomų Phlladelphijos biz­
nierių Tunaičių sūnus Edmon 
tas pereitą vasarą pašauktas 
karo tarnybai, sėkmingai iš­
laikąs patikrinamuosius egza­
minus, pateko i karo aviacijos 
mokyklą. Tarnaudamas ka­
riuomenėje ir mokydamasis 
taps karo lakūnu. Jaunesnysis 
Tunaičių sūnus Eugenijus lan­
ko Pennsylvanljos karinę aka­
demiją, o abi dukrelės studi­
juoja Marcy akademijoje. Kaip 
žinoma. Tunaičių sūnūs ir dūk 
terys puikiai kyla muzikoje.

BILLY9S TAVERN
Vincai Norbutaitit, sav 

Alus ir Užkandžiai
150 BRIDGE STREET ,

UNION CITY. CONN.
' Td. 4183

DIAMOND STREET

VYNAI - LIKERIAI . ALUS
Netoli Sprmg Srntt 

NAUGATUCK. CONN.
T3L 4960

RE ST AU RAN AS
RAYMOND WOLUNS, «w.

216 BROAD STREET,
WINDSOR. CONNECTICUT

UM tn to td. — 833

VYNO IR LIKERIŲ KRAUTUVĖ
ATEIKIT IR PAMATYGIT MUSŲ SAVAITGALIŲ SPECIAYBES
847 BANK STREET WATERBURY, CONN.

BROOKLYN FILLING STATION
P. Zailskas, sav. 

TAISOMI AUTOMOBILIAI IR 
SUNKVEŽIMIAI

Kampas S. Leonard St ir Washington Ave.
Tel. 4-5358

JUOZAS P. LUBINSKAS
Namų Dažymo Kontraktorius

VIDAUS IR LAUKO NAMŲ DAŽYMAS
Sienas išlipina popieromis.

Darbą atlieka patyrę darbininkai.
LDER STREET WATERBURY, CONN

Apžiūrėjimui namų galite šaukti telefonu:

AMERICAN FURNITURE CO.
jonas D. Adams, sav.

Įvairiausi baldai namams — Elektros ir Radio aparatai 
Vaikams žaislai, ir viskas kas namų Įrengimui reikalinga 
383 SO. MAIN ST. WATERBURY, CONN.

BROOKLYN PLUMBING WORKS
Biznio adresas:

4 JOHN STREET
Tėl. .4-0256

P. KUKANSKAS, sav.
Rezidencija:

229 CHASE P’KWAY
TeL.4-6964

-WATERBURY - 
Plumerių ir Geležinių

Daiktų Co. :
861 BANK STREET

Tel. 3-3895
M. J. Verbyla ir sūnūs—

LIKERIAI, VYNAS 
IR ALUS

DIDŽIAUSIAS PASIRINKIMAS 
48 N. LEONARD STREET 

WATERBURY, CONN.
abieju bizniu savininkai

Drabužiai vyrams ir moterims 
siuvami pagal užsakymus 

Vėliausias madas, 
pat taisomi, valomi 
ir prosijami.

RIVERSIDE STREET, 
Tel.: 3-6230

KEN AUSIS DRUGS
Lietuviška Aptieka

W. R. Kenausis, sav.
945 BANK STREET

Taip

698 N.
Clarence V, Balanda

ADVOKATAS 
843 BANK STREET

Mažeikos Laidotuvių Įstaiga
■ STEPHANIE MAŽEIKA vedėja
16 Porter St., Waterbury, Conn. 

Tel. 4-1937.

Albert J. Brons y -
Advokatas

LILLEY BLDG. Rooms 809-811
111 W. MAIN STREET

Telephones:
Res. 4-0762 Office 3-1211

Bendler's Drug Store
Paruošami visokį receptai

VISOKIŲ RŪŠIŲ LIKERIAI 

Bank St. ir Congress Ave. 
TtASYS JŪjDlETIS

Dekoratorius — 
Interior Decorator

72 ALDER STREET
. Tel. 3-5961

Degtines Krautuve
Mes turime Įvairiausios rūšie 

vyno, alaus ir degtinės

Green ir John Street
Telefonas 3-0658

Dr. M. J. COLNEY 
148 Grand Street 
Telefonas 3-4747 

PRIĖMIMO VALANDOS: 
noo 10 vai. rrtt iki 8 yal- vak.

Moes Automobilių Dalys
NAUJOS IR VARTOTOS. 

AKSELIAI, TRASMITORIAIS KIN­
TAMIEJI STABDŽIAI. KARBORE1- 

TORIAI. PADANGOS.
138 Division St, Waterbury Ct.

Td. 4-5127, 4-6128.

Joe’s Tire Shop
Joe Samotks, tav.

241 N. Main Street
Telefonas 3-2414

Waterbury Heating 
~~ " COMPANY ‘ 
šildymo priemonės pataisomos 

valomos ir pilnai įtaisomos.
34 SPRING STREET 

Td. 4-6478 - 4-1644

BRASS CITY

Telefonas 4-0584

F. Patrick Zailskas *
- ADVOKATAS

51 W. MAIN STREET
Citizens Bldg., W. Palm Beach, Fla.

BOTTLING WORKS
Įvairūs gaivinantieji gėrimai 

Jonas Klikna, sav.
335 WASHINGTON ST.

Tel 4-1210

LAIDOTUVIŲ KOPLYČIĄ
U Pasaulinio karo veteranas 

694-696 N. Riverside St 
Telefonas 3-7411

Mėsine ir Grosernė 
John Massimo & Sons 

318 Congress Avenue 
Tel. 4-9433 ir 3-6151

THOMAS MATAS 
Real Estate 
81 Fox Street

BRASSCO
BOTTLING CO., Inc.

Įvairios sod ės

24 E. Liberty Street & 
21 Bond Street 
Telefonas 5-1217 -

CHAS. STRIKULIS 
Maisto Krautuvė 

851 Bank Street 
Telefonas 4170

Cleaners and Dyers
Rai t ini 

ff) CONGRESS AVENUE 
Krautuvei !

75 CONGRESS AVENUE 
Telefonai: 3-1123, 3-1124

Laidotuvių Direktoriai 
John Deliui ks ir Sūnus 
17 Congress Avenue 

Telefonas 8-6181

LIQUOR STORE
VYNAS. LIKERIAI. ALUS

Telefoną* 3-4268
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GREENWAY INN
Albertas Tribulas, sav.

Gardus alus. Geri likeriai 
ir vynas. Puikūs užkandėtai.

2101 South 65th Street
PHILADELPHIA. PA.
Tel. Saragtoga 9824

PAUKŠČIO KRAUTUVĖ 
įvairūs Maisto Produktai 

Mėsa
123 N. MAIN STREET 

PITTSTON. PA.
Tel. 1611

Lietuviška Užeiga 
Antanas Miežis, sav. 

2207 North 2nd Street 
PHILADELPHIA. PA.

Antano Kamantausko
UŽEIGOJE

Puikus vynas; likeriai ir alus 
1505 South 2nd Street 

PHILADELPHIA. PA.

JACKE’S TAVERN

Juozas W. Ragažinskas
Nesvaigėji Gėrimai 

kampas D ir MARKET STS.
MAHANOY CITY, PA.

Tel. 727

5 BULOTA«

Batai ir Vyrams Apr ė dalai
NEW PHILADELPHIA, PA.

P. O. SILVER CREEK. PA.

GEORGE’S CAFE
John Tunaitis Jr., Sav.

Vynas, Likeriai ir Alus 
Woodland Ave. and 56th St.

PHILADELPHIA, PA

Merkelio Kepykla
LIETUVIŠKA DUONA

J. V. Jakštys, sav.
1315 South 2nd Street 

PHILADELPHIA, PA.
’Tel. Howard 4032

Jurgis Križanauskas, sav.
V YNA S—LIKERI AI—A L U S 

Lengvi Užkandžiai
E. MARKET STREET 
WILKES-BARRE, PA.

3-9460 — Res. Tel. 2-6387

274

Tel

BILL’S CAFE

Leo and Vickie9 s Cafe
Leo ir Viktorija Kondrotat, sav.

1700 S. Water Street
PHILADELPHIA. PA. 

Tel. Howard 7043

Vincas Tamulaitis, sav.
V YNA S—LIK ERTA I—A L U S

300 E. NORTHAMPTON ST.
WILKES-BARRE, PA. 

Tel. 2-5046

THE TONIES’ TAVERN

Lietuviškas restoranas
Vynas, likeriai ir alus 

Gardūs užkandžiai
Elzbieta Plakienė, sav.

2100 N. 6th St., Philadelphia, Pa

Antanas Scarnulis, sav.
Žuvis—Mūsų Specialybė

17 N. SHERMAN STREET 
WILKES-BARRE, PA.

WILLIAM VALAITIS
Visokeriopas automobilių taisymas 

1730-2 E. Moyamensing Avenue 
PHILADELPHIA, PA. — 

Tel. Howard 0896

JONAS ROŽANSKAS
VYNAS—LIKERIAI—ALUS 

Geri užkandžiai.
EAST MAIN STREET

PLYMOUTH. PA.
Tel. 9-1952

207

Lietuviška Užeiga
Juozas Valones, 52V.

5300 Tacony Street
PHILADELPHIA, PA.

Kaunas Baking Co
Lietuviška duona 

.PRISTATOMA Į NAMUS 
304 OLIVIA STREET

McKEES ROCK, PA.

tortai vestuvėms

Lietuviškas Restoranas
Stasys Zvigaitis, sav.

Likeriai, Vynas ir Alus 
5424-26 Woodland Avenue 

PHILADELPHIA, PA. .

JONAS TUNAITIS

JULIAN’S CAFF
J. Markūnas, sav.

Vynas, likeriai, geras alus
500 Main Street

DARBY, PA. ..
TeU ŠAG 4278 * ’

MALONI LIETUVIŠKA UŽEIGA
301 W. SUSQUEHANNA AVE., 

Philadelphia, Pa.
Tel.: REG. 63555

A. Karvelio Užeiga
Likeriai—Vynas—A lūs 

North East kampas 
Frankford ir Girard Avenues 

PHILADELPHIA, PA.

E. ADAMS UŽEIGA
ALUS — VYNAS — LIKERIAI

941 SPRING GARDEN, PHILA. 23, PA.
Tel. Poplar 9785 

Patogu sustoti važiuojant keliu N. 13

JONAS STARAHS, sav.

34 N. EIGHTH STREET, PHILADELPHIA, PA.
(8th and Filbert Streets)

Tel. Walnut 9437

WILLIAM PASCHALL
Vienas iš did šiaušių mėsos sandėliu Philadelphijoje. 

Mes pristatome .mėsą ligoninėms, restoranams 
ir kitoms vietoms.

718 CALLOWHILL ST., PHILA. 23, PA
Telefonai:

MAIN 7626 - 7458 LOM. 0677 - 2293

WOODLAND CAFE
B. J. TRIBULAS. sav.

63rd STREET at WOODLAND AVENUE 
PHILADELPHIA, PA.

Telefonai: Saratoga 9«56 
West 4117

LIETUVIŠKA UŽEIGA
ALUS — VYNAS — LIKERIAI

- P SPOKAS. mt.

kampas ALLEGHENY and CEDAR STREETS

.Spalių 25 d. senatorius Owen D. Brewster, republikonas'iš Maine valstybės, bu­
vo atvykęs i Chicagą kalbėti už republikonų sąrašą, kuriame figūravo ir laimėjo 
lietuvis adv. Antanas Olis. Chicagos lietuviai advokatai jį gražiai priėmė. Paveiks­
le (žiūrint iš kairės į dešinę) matyti:1 adv. Antanas Lapinskas, adv. Juozas Grish, se­
natorius Brewster, adv. Mikas Kazūnas ir adv. Antanas Olis. Senatorius Brewster kai 
bėjo ir BALF seime, New Yorke, kur jis stipriai pasisakė už tremtinių teises ir Lie­
tuvos Nepriklausomybės atstatymą.

Padėkos žodis
Spalių 12 d. išplaukėme iš 

Bremenhafeno grupelė lietu­
vių iš 14 asmenų, palikę tą ne­
laimių ir vargo kraštą, kuria­
me tiek daug buvo išgyventa.

Plaukėme laivu Marine Mar 
tin 10 dienų ir spalių 21 d. 9 
vai. ryto išvydome New Yorką, 
naują , pasaulį. Nevienam^-išr 
mūsų ištiško ašara r pagalvoju, 
kad mes išsprukome iš tos Eu 
ropos ir jos nelaimių, bet kiek 

. daug ten mūsų tautiečių ken­
čia ir negali patekti į šį kraš­
tą, nes mažas dar skaičius žmo 
nių supranta ir žino tų 
nių vargingą gyvenimą 
tijoje. t

Mums atvykusiems
kaip surasti ir pasiekti savo gi 
mines. Tai buvo neišspendžia- 
mas klausimas. Bet štai pama­
tome ant laivo denio du po­
nus su lietuviškomis trispalvė­
mis prie krūtinių. Blikstelėjo 
džiaugsmo kibirkštis, gal 
Amerikos lietuviai, gal 
mums ateis į pagalbą. Ir 
apsirikome. Tie du ponai
vo: Simutis iš Lietuvos gene­
ralinio komiteto ir Jonas Va­
laitis iš BALF. Jie mus paėmė 
savo globon ir taip nuo 10 vai. 
ryto iki 12 vai. nakties pralaks 
tė nuo vieno prie kito, duo­
dami įvairius nurodymus ir 
kartu būdami -vertėjais.

Mes atvykusieji lietuviai 
širdžiai dėkojame už taip 
kalingą pagalbą Lietuvos
neralinio konsulo atstovui p. 
Simučiui ir BALF atstovui Jo-

tremti-
Vokie-

rūpėjo,

čia 
jie 

ne- 
bu-

nuo
rei-
Ge-

nui Valaičiui.
Ed. Dambrauskas

BALTIMORE, MD
C. WM. KUCHAUSKAS, Jr.

Laidotuvių Direktorius
637 Washington Blvd.

Tel. Lexington 5714

KAROL MEAT PRODUCTS
Aukštos Rūšies Mėsa 

418 South Bond Street 
Tel. Wolfe 0615-6

CRYSTAL TAVERN
John J. Dekinis, sav.

1509 W. BALTIMORE ST
Tel. Gil. 7281

JOSEPH’S CAFE
E. Juozapaitienė, sav.

18 South Fremont Avenue
Ttl. Calvert 0825 - --

JONAS GRICENA
UETUVIšKA UŽEIGA

661 W. PRATT STREET,

IDLE HOUR TAVERN
J. M. Waisengoff, ta v. 

šokiai kiekvieną antradienį ir ketvirta 
dienj noo 9 v. v. iki 2 vai ryto 

j Jiesiai, atvykę iš kitą miestu, kviciiaa^ 
I aleiti i šų puikuntų lietuviška nietg.- 
1 1417 W. BALTIMORE SK?"

I BROOKS TAVERN
1504 WASHINGTON BLVD 

Tel. Lexington 9606

lESKOmi
Brunzaitė Julė, ištek, pavar­

dė nežinoma, kil. iš Marijam­
polės, gyv. Chicagoj e.

Burausckas- Juozas,. kil. iš 
šilsodžio km., Gražiškių vai., 
gyv. Detroite.

" CapkpVski Kazimieras ir jo 
broliai ar seserys. Jų motina 
Capkovska Karasevič buvo ki­
lusi Melaikių k., jpekiškės vai., 
Kauno aps. Ji ir jos sūnus ku­
nigas Pijus jau mirę.

Čepaitis Mykolas, gyv. Gra­
nite City.

Čepaitis Mykolas gyv. Gra­
nite City.

Černiauskas Jonas ir jo se­
suo Marcelė, kilę iš Trakų aps. 
Nastazija.

česonis Juozas, sūn. Motie­
jaus, gyv. Baltimore, Md.

čiučiutka Antanas, kil. Rau­
dondvario vai., Kauno aps.

Daunys, kil. ar turėjęs gimi­
nių Papilės vai.

Delikas Aleksandras, kilęs 
nuo Kruonio, gyv. New Yorke.

Janavičius Vaclovas, tytuvė- 
niškis, gyvenęs Kaune, išvyko 
į J. A. V. 1938 metais.

Jančaras Kazimieras, iki.'Ki­
dulių vai., šakių aps., gyv. Chi 
cagoje.

Jankauskas Jonas, išvykęs iš 
Dzūkijos gyv. Brooklyn, N. Y.

Josikevičius Mykolas, gyv. 
Brooklyn, N. Y.

Juška Jonas, kil. iš Gasparų 
k., Panevėžio aps.

Kaminskienė Agota, kil. iš 
Švėkšnos vai., Tauragės aps.

Kellen Aleksandras, kilęs iš 
Subačiaus vai.

Klimavičius Klimaitis Julius 
gyv. Brooklyne. \
- Koris Anthony gyv. bene A- 
laskoje ir Koris Frank, gyv. 
Chicago j e. Kilę iš Paluobių pa 
rap., šakių aps.

Krakauskas Antanas, gyv. Ci 
llespie, III.
Kumpikevičius Juozas ir Kum 

p'ikevičius Povilas.
Kurapkaitė Ieva, kilusi iš Pu 

šaloto parap., Panevėžio aps.
Kvederai (arba , rkrltavusi 
Kvederavičius Andrius ir Kve 

daravičius Juozas, kilę iš Gu­
delių vai., Marijampolės 'aps. 
Tarnavo JAV kariuomenėje.

Labanauskienė Natalija, iš 
Švėkšnos vai., Tauragės- aps.

Leonavičius Antanas gyv. 
Broklyne ir Leonavičius Bro­
nius, gyv. New Yorke.

Leveckienė Paliilkaitytė Ma­
rijona, duktė Petro ir Leveckis 
Jonas, kilę Zapyškio vai., Kau 
no aps., gyv. Sranton, Pa.

Linka, ar Linkus, Izidorius ir 
Pranciška, gyv. Donora, Pa.

Litvinas Andrius ir Litvinas 
Mykolas, kilętiš Kauno aps.

Mačiulaitis Pranas, gyv. Chi 
cagoje.

Maknavičius Jonas, gyvenęs 
111-06 St., Ozone Park, L. L, 
kilęs iš Gražiškių vai. šilso­
džio k. * ,

Mickevičiūtė Ira, ištek, pa- 
; vardė nežinoma, kilusi iš Ma- 
i rijampolės.

Misevičius Matas, kil. Pane­
vėžio aps.

Misiūnas Petras, išvykęs iš 
Uvainių k. gyv. Brooklyn, N.Y.

Morozo vskis (Marazauskas), 
rodos Juozapas ir Stasys, kilę 
iš Kovarskio vai., Ukmergės 
aps., gyvenę bene Pittsburgh, 
Pa.

Tau

Ieva

iš

iš

Naruševičienė - Pečiukaitytė 
Mikalina, duktė Jono, kil. iš- 
Gelvonių vai., Ukmergės aps., 
gyv. S. Bostone.

Olišauskaitė Juzefą, kil. Bai­
sogalos vai., gyv. 63 Hanock 
Ave., Detroit, Mich.

Paulauskas A., gyv. Palangoje
Pasilionis Kazys, gyv. Chica- 

gije. -
* Pecias Martynas, kil. iš 
ragės, gyv. Chicagoje.

Petrauskienė česonytė 
va, gyv. Baltimore, M d.

Pikčius Antanas, kil. iš Ty­
tuvėnų vai.

Pilkauskas Povilas, kilęs 
Alvito vai., brolis Onos.

PoniškaTtis Jonas, kilęs 
Marijampolės aps.

Ramanauskas Jonas ir Anta 
nina, gyv. Chicagoje.

Ramanauskas Stanislovas, kil 
iš Betygalos, Raseinių aps.

Rickievič Stanislav, kil. iš 
Airiogalos vai., Kėdainių aps.

Rickievič Vladislav, kilęs iš • i 
Čekiškės vai., Kauno aps., gyv. i 
Chicopee Falls, Mass.

Butkowski Juozas, sūnus Kle I 
menso, kil. iš Pušaloto parap., ! 
gyv. Marlin, Tex.

Salys Pranciškus, kil. iš Plun ! 
ges, gyv. Chicagoje.

Samuolis Petras, kil iš Rau-‘ 
dondyario _yąl., Kauno aps.

Sledžius Juozas sūnus Feliks- 
so, kilęs iš Vilkaviškio vai., gyv 
Clevelende.

Šoris (ar Šorius), John, gyv. 
Illinois valstybėje.

Soroka Antanas (turi mėsos 
biznį), Andrius, Jonas, Morta 
ir Michalina (juodvi ištekėju­
sios) visi gyveno Detroit, Mich. 

. Storpirštytė Ona, kilusi ar 
turėjusi giminių Sasnavos vai., 
Marijampolės aps.;

šermukšnis Jonas, sūnus My 
kolo ir Ievos Ruseckaitės, kil. 
iš iLubavo vai., vedęs širvins- 
kaitę, gyv. Plymouth.

Tamulaltis Jonas, gyv. New 
Yorke, jo broliai Jurgis ir Mar 
tynas, ir sesuo Ona.

Tarulis Adolfas, kil. ar turė­
jęs giminių Švenčionių vai. ir 
jo vaikai: Augustas, Michailina 
ir Filomena, gyv. Waterville, ar 
panaš. mieste.

, Uckewich Viktorija, Konstan 
to Uckewich našlė, gyv. Chica­
goje.

Ulevičiūte ištek, pavardė ne­
žinoma, kil. iš Saločių vai., 
Biržų aps.

Vaidutienė Ona, išvykusi iš | 
Kauno po Didžiojo karo.

Vallius Ramanauskaitė Ona, 
gyv. Chicagoje.

Višinskas Joseph, kil. iš Jo- ■ 
tijų, šakių aps., gyv. New York j

Ieškomieji ar apie juos 
nantieji maloniai prašomi 

į siliepti: 
s Cons. Gen. of 
j^tnd St., New

Lithuania, 41 
York, N. Y.

H-l 
at-

TILLIE’S FLOWER SHOP
p. i Teklė Dumbliauskaitė, »v.

Nuotakoms bukietai, sodinimui gėlės 
Laidotuvių vainikai gėlių bukietai 

mC* ir baimės

1225 South 2nd Street Philadelphia, Pa.
Tel. HOWARD 8358

GUS TUNAITIS
— RESTORANAS — 
3701 Old York Road

Philadelphia, Pa.

G.Ej, Zenith, RCA, Philco ir Emerson Radio priimtuvai. 
Electrolux ir General Electric geso ir elektros šaldytuvai.

Didžiausias pasirinkimas elektros lempų, įvairių dovanų.

5021-23 Baltimore Avenue Philadelphia, Pa.

PETE’S €AFE
VYNAS — LIKERIAI — ALUS 

Petras Tamulis, sav.
1801 NO. 13 th STREET, PHILADI

Tel. Poplar 9767

FRANKFORD & COMLY ... 
Service Station

J. J. J. MATULIS, savininkas
Taiso automobilius ir sunkvežimius. Parduoda ir sutvar- 
ko baterijas ir padangas. Automobilius plauja, lubrikuoja. 

Patogiau sustoti važiuojant keliu N. 13
6001-09 Frankford Avenue Philadelphia, Pa.

Telefonas Jefferson 9758

BEAUTY SALON .
1200 E. Cheltenham Avenue 

Philadelphia, Pa.
Tel. Delaware 7070

DAPŠIS CAFE
LIETUVIŠKA UŽEIGA

Pasirinkimui vynai, likeriai ir alus. Gardus namuose 
gamintas valgis.

Patogu privažiuoti iš No. Phila. ir Redding St. stočių.

1327 W. SOMERSET ST., PHILADELPHIA, PA.

LIŪDESIO VALANDOJE KREIPKITĖS

MEDARDAS UŽUMECKIS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

šaukiamas važiuoja Ir užmiesčius. Garbingai, įspūdingai 
ir simpatingai laidotuvėse patarnauja.

300 WHARTON ST., PHILADELPHIA 47, PA.
* Telef. HOWard 1529..

JUOZAS KAVALIAUSKAS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

Licensed Penna and New Jersey

1601-03 SO. 2-nd STREET, PHILADELPHIA, PA.
Td.: DEW 513«

CHARLES J. ROMAN 
(RAMANAUSKAS) 

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

1113 MT, VERNON ST., PHILADELPHIA, PA
Telefonas Poplar 4110

Moderniška laidojimo ištaiga: didelė graž. koplyč 
erdvi sale su bam, pakeleivingiems suteikiama nakvj 
— viskas nemokamai.
Nelaimės valandą kreipkitės į mūsų įstaigą, d)erą 
naktį — me» visados pasirengę jums suteikti geiiao 
patarnavimą.
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Nuo NRA iki OPA

tų žodžių teisingumą.

žiūriu

į darbą, žinoma, jų vadovau j a-

kitaip

kk

Galingas lietuvių tautos pasiryžimas
bu-

pasilie-

\

O lietuvis netikėjo, kad Belaisvis bus

kongre
Trumą-

agentai, 
iš darbi- 
jį palei- 
jam leis- 
jam pa-

paklausykime Jų žodžių, 
plieno kietumu skamba

kad 
jog 
dar 
kad

suteikė 
lenkas, 
raižytis 
pečiaus

Atstatymo Komiteto atsišauki­
mas ^pasaulinę sąžinę. Paskli­
do jo įvairūs pranešimai, o taip

šimtai
dabar

nelaiš- 
nema- 
pateko 
dėl to,

t i

kiekvienas
gerai su-

darosi, 
parei- 

Ameri- 
Sovie-

.“jei ten negerai, tai 
rašo koks

dugnas iš- 
“santvarką”

Vienas baubas mums

♦ »

tuo tarpu tiek spaudoje, 
susirinkimų ir suvažiavi- 

prakalbose, tiek bendrai

maiše. - Kiekvienas, kas tik ak-, 
tingiau dalyvauja mūsų visuo­
meniniame gyvenime, patvir­
tins

Algų lygybė Lietuvoje—15,000 ir 3000 rubliu...
Pagal bolševikų propagandą, duonos dienai norma, šiek tiek 

nieko nėra gražesnio 
tėvynėje,
tvarkymas. Rusija 
glaustas

guliavo” Amerikos 
gyvenimą.

žodžiu, buvo iki 
puvo. Prieš tokią
neišvengiamai turėjo sukilti vi 
sas kraštas. Ir sukilo. Rezulta­
te, prezidentas Trumanas, ne­
laukęs nė naujo kongreso, at­
šaukė visus OPA suvaržymus,

tuojau klausia: 
Amerikos?” žmo- 
‘taip.” “O Tamsta 
į Ameriką,” klau-

Vienybė
412 Bedford Avenue, 

Brooklyn, N. Y.

Praeitos savaitės rinkimai 
buvo visos Amerikos dėmesio 
centras. Ir jię praėjo, nelygi­
nant audra, nuo vandenyno 
iki vandenyno. Tai buvo bal­
suotojų protesto audra, svar­
biausia, prieš Washingtono bin 
rokratų aroganciją ir nenorą 
atsisakyti diktatoriškų teisių, 
kurias jie įsigijo karo metu?

Tai viena iš svarbiausių prie 
žasčių, kodėl Šiuose rinkimuo­
se republikonai nušlavė demo­
kratus.

Karo melu kiekvienas Ame­
rikos pilietis gerai suprato, kad 
suvaržymai ir trūkumai neiš­
vengiami. Bet kai grįžo taika, 
tai, rodos, buvo laikas gyveni­
mą pasukti kitoniška kryp­
timi. Kur tau! J vairūs OPA ka­
raliukai ’nenorėjo nė girdėti a- 
pie tat Priešingai. Visur visko 
trūko labiau negu karo metu.

Kiek OPA viršininkai turėjo 
praktiško proto, liudija toks 
faktas. Tuo metu, kai laukuo­
se ganėsi nesuskaitomos gal­
vijų bandos, tai miesto gyven- 

-tojas neturėjo nė kąsnelio mė­
sos. Tai tik vienas iš dauge­
lio pavyzdžių, kaip neišmintin­
gi Washingtono biurokratai “re 

ekonominį

žiu kainų kontrolę.
Aišku, kad naujam kongre­

sui susirinkus, bus ' ir daugiau 
pakeitimų. Pirmiausia republi­
konai, kurie kongrese turi dau 
gumą (Atstovų Bute 246 prieš 
188 ir Senate 51 prieš 48) sten­
gsis sumažinti mokesčius. Be 
to, bus paleista daug tūkstan­
čių federalinių tarnautojų, ku­
riems išlaikyti, mokesčių mo­
kėtojui kasmet kaštuodavo pa 
sakiškos sumos pinigų. Sa­
vaime aišku, republikonai 
stengsis, kaip įmanydami grei­
čiau, subalansuoti biudžetą.

žodžiu, nauja republikonų 
šluota tuojau bus jaučiama, ne­
žiūrint to fakto, kad administ­
racijos vairas ir toliau 
ka demokratų rankose.

Kaip republikoniškas 
šas bendradarbiaus su
no administracija, tuo tarpu 
dar sunku ką nors konkretaus 
pasakyt L Bet aišku, kad pre­
zidentas negalės nesiskaityti su 
nauja padėtimi. Tik nuoširdus 
demokratų administracijos ben 
dradarbiavimas su nauju kon­
gresu galės grąžinti kraštui nor 
malans ekonominio gyvenimo 
sąlygas.

Nėra abejonės, kad Šie dveji 
metai bus didelių bandymų me 
tai, nes republikonai ruošis 19- 
48 metų rinkimams, o demo­
kratai planuos “atsigriebti.”
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Aną vakarą pas mane užėjo 
vyras, kuris su Lietuvos reika­
lais gana gerai susipažinęs ir 
kuris, atlikęs savo misiją Ame 
riko j, ketina grįžti Europon. 
Todėl rašyti, kas jis toks iš 
kur, dėl suprantamų priežas­
čių negalima. Gana bus pami­
nėjus, kad jisai gerai žino, kas 
Tarybų Lietuvoje dedasi ir tu­
ri gana aiškų vaizdą ko netoli­
moj ateity Sovietų Rusijoje už­
daryti mūsų viengenčiai gali 
tikėtis.

Jeigu dalykus spręsti pagal 
dabartinį stovį, tai Lietuvos 
laukia visiškas išnykimas, nes 
sovietams labiausiai rūpi ne 
tik Lietuvą, bet ir kitus neru- 
sų gyvenamus kraštus skubiu 
tempu surusinti — išskirstant 
gyventojus po platų Sovietų 
Rusijos plotą.

Sovietų tvarka Lietuvoj ne­
suderinama su ta, kuri yra de­
mokratinėse valstybėse. Stalino 
režimas yra žiaurus ir nieku 
nesiskiria nuo Hitlerio. Sovie­
tų ekonomija primityviška, vi­
sur netvarka — taip cholho- 
zuose, taip dirbtuvėse ir viešo-, 
se įstaigose. Visur didžiausias 
chaosas ir todėl nerimstančius 
bandoma numalšinti . smurtu. 
Biurokratai pasidarė ponais.

Persekiojimas žmonių neap­
sakomas. Visas Lietuvos kraš­
tas knibžda šnipais. Kiekvieno 
piliečio pareiga pranešti viską 
MVD, kas jo namuosė, kaime, 
apylinkėje dedasi. Kas ką apie 
dabartinę Lietuvos tvarką sa­
ko ir t.t. Net ir mokyklose vai­
kučiams įsakyta viską, ką tik 
išgirsta — ar tai būtų apie tė­
vą, motiną, brolį, ar seserį — 
turi savo mokytojui pranešti. 
Toks pat patvarkymas ir dirb­
tuvėse: darbininkai turi vienas 
kitą šnipinėti ir ką kas kalba, 
savo vyresniam pranešti. Jei­
gu, leiskime, vienas apie kitą 
pranešė, o pastarasis nepasi- 
skubino su savo pranešimu vir 
šūnei, tai jau ir tas laikoma 
nusižengimu ir tą asmenį lau­
kia bausmė. Darbininkų tarpe 

i yra ir svetimšalių. Kiekvienam 
jų telefonuojama iš MVD raš­
tinės ir įsakoma, kad tokią ir 
tokią valandą atsilankytų ten 
ir ten, kur užrašyta pavardė 
“Ivanov”. Svetimšalis, įėjęs, ži 
noma, pasisako kas esąs, klaus 
damas, ko “draugas” Ivanovas 
norįs. šis 
“Tamsta iš 
gus atsako: 
ketini grįžti
šia Ivanovas. Darbininkas at­
sako: “žinoma.” “O kodėl?”, 
klausia Ivanovas. Darbininkas 
atsako: “Todėl, kad tai mano 
gimtinis kraštas.” Ivanovas jati 
rūsčiau užklausia: “Kas Tams­
tą taip Amerikon traukia, juk 
ten buržujų šalis, kapitalistų 
tvirtovė, — argi nebūtų geriau 
čia pasilikti, priimti sovietų pi 
lietybę ir būti tikru darbinin­
kiškos klasės rėmėju ir padėti
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Bet, žvilgterėjus i praeiti, tai 
neatrodo nuostabu. Juk jau 99 
metų, kai tarp republikonų ir 
demokratų eina varžytinės dėl 
valdžios vairo. Pradedant 1856 
metais, republikonai turėjo 58, 
o demokratai — 34 kartus pre­
zidento vairą. Jungtinių Vals­
tybių istorijoje daug kartų yra 
buvę tai, kas įvyko pereitą sa­
vaitę. Tai nieko nauja.

Nauja yra tik tai, kad š| kar 
tą demokratų administracijoje 
buvo prigužėję tokio elemento, 
kuris yra ir svetimas ir nepri- 
f m tinas Amerikai. Už tai yra 
daugiausia kaltas velionis Roo­
se ve! tas, ieškojęs talkos įvai­
raus plauko radikaluose, ku­
riems buvo, yra ir bus malo­
nesnė Sovietų Rusija, o ne A- 
merika.

Tai, berods, taip pat buvo 
viena IŠ priežasčių, kodėl Šiais 
rinkimais buvo padarytas ga­
las vadinamam New Deal, nu- 
ėjusiam gana ilgą. 14 metų, ke­
lia — nuo NRX iki < H’V

Kartodami šiuos Malronld 
žodžius, turim mintyj tai, kad 
šiandien Prancūzijoje, 
vių stovyklose, dar yra 
ža mūsų tautiečių. Jie 
nelaisvių kategorijon
kad alijantai juos rado įvai­
riose karinio pobūdžio unifor­
mose. Tikrų Wehrmacht© ka­
rių — savanorių ir mobilizuotų 
— skaičius buvo nedidelis. Dau 
gumas buvo prievarta suvary­
ti į visokias pusiau karines ar­
ba karinį pobūdį turinčias for­
macijas: 1) Organisation Todt, 
kurios uždavinys buvo taisyti 
kelius, daryti užfrontėje kari­
nius sustiprinimus, 2) Trans­
porto tarnyba ir pan. Jiems vi 
siems Šiandien taikomas ne­
laisvių režimas. Tas režimas 
ypač sunkus Prancūzijoje. Jis 
šiandien dirba sunkiausius ir 
pavojingiausius darbus: minų 
išėmimus iš laukų, kelių, tiltų 
ir uostų 
tas toks 
panašūs 
nūs, ne
jau mirė. .

Prancūzijoje šiandien maiti-

statyba ir Lt. O mals- 
kad Jie labiau 

ančius lavo-į vaik
į žmones. Nemaža Jų

sukurti tikrą, neįveikiamą dar 
bininkų valstybę?” Darbinin­
kas į tai atsako, kad Sov. Ru­
sijoje jam - patinka, bet kad 
Jisai pasiilgo savo šeimos ir gi­
minių. ' Ivanovui tas jau nepa­
tinka. Jisai liepia darbininkui 
nuskirtą dieną ateitį, bet nie­
ko su savim neatsivesti. Ir čia 
jau prasideda amerikiečio kry­
žiaus kelias. Per penkias die­
nas jį kamantlnėjama, klausi­
nėjama kokiam Amerikos biu­
rui jisai tarnauja, kam šnipi­
nėja ir 1.1. Kadangi darbinin­
kas niekam Amerikoj nešnipi­
nėja, tai, žinoma, niekame nė 
neprisipažįsta. MVD 
matydami, kad nieko 
ninko negali iškvosti, 
džia. Bet pirma, negu 
ta išeiti pro duris,
duoda mimiografuotą laiškelį, 
kur pasakyta, kad žemiau pa­
sirašęs niekam niekada nepa­
sakos, kas šioje raštinėje įvy-

Agitatoriai už “bendrą darbą”
Praėjusiais metais Vienybė 

atspausdino vieno savo Euro­
pos bendradarbio ilgą rašinį, 
vardu “Lietuviškos vienybės be 
ieškant.” -

Kas tuose straipsniuose buvo 
siūloma? Buvo ten kalbama a- 
pie būtiną reikalą ir didelę 
naudą visoms lietuviškoms sro 
vėms išvien© bendradarbiauti 
vienanf svarbiausiam tikslui — 
Lietuvos nepriklausomybės at­
statymui. Iš nieko nebuvo rei­
kalaujama, kad savo tikėjimo 
ar savo partijos atsižadėtų, kad 
steigtų naują “vienybės parti­
ją” ar panašiai. Buvo tik agi­
tuota, kad visi lygiomis, su ge­
riausia valia ir visomis savo iš 
galėmis, vieno sudėtinio orga­
no vadovaujami, solidariai ben 
dradarbiautų.

Kokie buvo tos nesuintfere-
ko, ko buvo jo klausiama. Dar- j suotos agitacijos vaisiai? Ro- 
bininkaš pasirašęs, kambarį; d°s, niekas iš esmes tų pasiū- 
apleidžia ir po dienos kitos 
gauna darbą, ir net gerai ap­
mokamą.

Daviau savo svečiui perskai­
tyti Laisvėj tilpusi Karolio 
Vairo laišką, adresuotą Ameri­
kos Lietuviui. Perskaitęs aty- 
džiai visą Vairo laišką, šitaip 
išsitarė: “Kad drabužiai ir ki­
tokios dovanos siųstos iš Ame­
rikos pasiekė Lietuvą ir. viskas 
buvo žmonėms išdalinta, tai tie 
sa, bet visi kiti Karolio Vairo 
teigimai yra tiesiog prasima­
nymas. Pagaliau jisai 
rašyti nei negalėjo.”

Vaizdas, kas Lietuvoj 
nemalonus, bet Sovietų 
gūnų~ gyvenimas čionai 
koj irgi nepavydėtinas,
tų valdžia, nenorėdama, kad* 
jų darbininkai, susipažinę su 
šios šalies piliečiais, galėtų už­
sikrėsti laisvės meile, jie nusi­
pirko namus, kuriuose uždarė 
visus savo darbininkus. Jiems 
taip pat draudžiama su šios 
šalies piliečiais bičiuliuotis, šios 
šalies “komercinę—spaudą skai 
tyti, arba apie šios šalies tvar­
ką bei papročius diskusuoti su 
savo pažįstamais ir draugais. 
Tie sovietų butai yra tikri be­
laisvių lageriai, kur vienas 
prieš kitą viršūnėms praneša, 
šnipinėja, kur turi kas minutę 
daboti, kad kas jam nepakiš- 
tų kojos.

Lietuvos piliečiai, matyt, sa­
vo likimu visai nepatenkinti* ir 
jeigu kokiu, nors stebuklu įvyk 
tų tenai perversmas, arba_Jung 
tinęs Tautos užgirtų plebiscitą, 
tai mano svečias įsitikinęs, kad 
jei ne 100%, tai bent 99% bal­
suotų už demokratiją Lietuvo­
je. Išimant keletą bolševikų fa 
natikų, nei vienas laisvę my­
lintis lietuvis nebalsuos už so­
vietišką vergiją, žmonės nusi­
statę prieš Lietuvos rusinimą.

LAIŠKAS IŠ
POMERANIJOS

O 
tiek 
mų 
gyvenime nuolat kalbama, agi­
tuojama ir verkšlenama, kad 
reikia burtis į vienybę, reikia 
stoti į bendrą darbą, kad gal­
vą reikia guldyti .už Lietuvą, 
atsižadėti savo ambicijų, už­
miršti partinius skirtumus, — 
viską ir iA vieno Lietuvai, tik 
Lietuvai...

Taigi, agitatoriai per visus 
mitingus ir- visus laikraščius 
nenuvargstamai tebeveda pro­
pagandą už 
drą darbą 
nimui. Tos 
matyt, visi 

| vienybės

vienybę ir už ben- 
Lietuvos išlaisvini- 
kalbos parodo, 
gerai' jaučia,

I vienybės mūsų tarpe vis 
, nėra. Ir taip pat parodė, 
i niekas nenori nei nusileisti, nei 
pasiaukoti bendro darbo labui, 

atsišaukimai i o* tik ieško kvailesnių už save, 
tokių, kurie patikėtų

lymų nesukritikavo. Bet gyve­
nimas parodė, kad tos visos a- 
gitacijos už bendrą darbą, tie 
visi Įrodinėjimai, 
L lietuviškąją sąžinę ir patrijo- ieško 
tizmą jokių apčiuopiamų vai- kvietėjų nuoširdumu ir dėtųsi 
siu ligi šiol nėra davę.

Gyvenimas parodė, kad ’išei- : nii. 
vijoje ir ištrėmime mūsų lietu­
viškos grupės ir partijos toliau 
tebepolitikuoja po senovei, gin 
čijasiv (jeigu ne tiek viešai, tai 
už uždangos), stengiasi - viena 
kitą nurungti, nustelbti, nu- i

Tuo atžvilgiu buvo be galo į- 
domų giliau išstudijuoti kovo-, 
jančios Lietuvos- pogrindžio 
spaudą, iš kurio gerai atspindi 
visi ‘reikalai ir siekimai. Ten 
randame aiškų ir griežtą pa­

stumti, godžiai siekia suimti į; smerkimą Lietuvos išdavikams 
savo rankas ^kodaugfau kontro ir niekšams. Pareiškiama, jog 
lės siūlų, reikalauja teisės pir- kiekvienas jų darbas yra se- 
mininkauti komitetams ar ki- i karnas, Į jaučio odą užrašomas 
tokiems organams. Taip, ben-Į ir kad vistiek ateityje sulauks 
dradarbi^ujama, bet dažnai, | nupelnytos bausmės... Bet tarp 
kaip katės su šunimi viename į daugybės Lietuvos kovotojų

spaudos puslapių niekur neuž­
tiksite šauksmo ar raginimo 
vienybėn, kvietimo stoti į ben­
drą darbą... O juk tuos laik­
raščius leidžia ne vienos par­
tijos žmonės, laisvės kovoje da 
lyvauja visokių įsitikinimų lie­
tuviai.

Kodėl jie užmiršo “vienybę” 
ir “bendrą darbą?” Ogi dėl to, 
kad anapus geležinės uždangos 
bendras darbas ir vienybė yra 
tapę savaime suprantamais da­
lykais. Dėl to, kad žiauraus ben 
dro priešo artimoje akivaizdo­
je vienybė yra atsiradusi sa­
vaime. Tai įvykęs faktas. De­
mokratiniame pasipriešinimo 
sąjūdyje prieš okupantą daly­
vauja visi kovingos valios lietu 
viai. Tai pareiga, būtinybė, vie­
nintelis kelias. Kas čia dar agi 
tuotų už vienybę, būtų kaip pi- 
lypas iš kanapių.

♦ **
Vyriausias Lietuvos Atstaty­

mo Komitetas, beabejo, yra ge­
rai painformuotas apie lietu­
vių laikyseną pasaulyje ir iš- 
rėmime. Jis giliai apgailestau­
ja lietuviškus barnius ir par­
tijų trynimąsi emigracijoje. Jis 
stačiai negalį suprasti, kad dar 
ir šiandien lietuviai taip “poli­
tikuotų.” Kovojančio krašto vy 
riausias organas, be abejo, su 
liūdesiu žiuri j savo vaikų kla- 
jūnų susmulkėjimą. Nenuosta­
bu, jog perėmęs išlaivinimp ko 
vos vadovybę, jis rūpinasi, kad 

j nuo šiol mažiau kalbėtume a- 
I pie bendrą darbą ir vienybę, o 
iš tikrųjų vienybėje dirbtume 
ir padėtume Tėvynei jos sun­
kiausioje kovoje.

J. Vientautas

Pakliuvo į mūsų rankas Vie­
nybės rugp. 23 d. n. Ta proga 
noriu ir aš parašyti šį tą iš šio 
pasaulio kampo šimtų tautie­
čių vardu. Nesu rašytojas ar 
politikas, bet “keptas ir vir­
tas,” todėl į gyvenimą 
pilname jo nuogume.

Gyvename mes keli 
tremtinių Pomeranijoj, 
Lenkijoj. Apie mūsų gyvenimo 
sąlygas dėl vietos stokos čia 
neminėsiu. Jos nepavydėtinos. 
Antras metas mes siunčiame 
S. O. S. į tą Jūsų laimingąją 
Ameriką savo giminėms, bet 
kai kada tik tegauname atsa­
kymą ir tai šaltą ledinį su pa­
tarimu:
važiuok namo 
nors dėdė.
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Neabejotina, kad 
tautietis pasaulyje 
pranta, kokią didelę
duoda turėjimas ryšių su savo 
tėvyne, šiandien tas mums y- 
ra šimteriopai” svarbiau, negu 
kada nors, šiandien mūsų tė­
vynė Lietuva yra geležinės už­
dangos atskirta nuo pasaulio. 
Bolševikiškas okupantas žudo 
ir naikina mūsų tautą, — bet 
jis nori, kad niekas apie tai 
nežinotų. Jis nori tyliai apsi­
dirbti su mūšų broliais ir sese­
rimis. Jei jis įmanytų, tai nė 
paukščio neleistų išskristi pa­
dangėmis iŠ pavergtos Lietu­
vos į laisvąją Europą ir Ameri­
ka

Neabejotina, kad kiekvienas 
tautietis pasaulyje šiandien be 
galo gyvai domisi: kokie gi iš- 
tikrųjų gyvenimas yra Lietuvo­
je? Ką daro ir galvoja lietuviai 
Tėvynėje? Kokios viltys dar te 
bėra jų širdyse? Kokios daro­
mos pastangos išsivaduoti? O 
gal Jie jau prarado visokią vil­
tį? Gal jau dejuoja paskutinė­
je agonijoje?

Ir štai neseniai lietuviškąją 
pasaulio, o taip pat lt kitų tau 
tų spaudą apskriejo daugybė 
žinių iš pavergtosios" Lietuvos.

jų laisvosios spaudos puslapius 
atskleidžia ir mūsų tautos dva­
sią.

Būdami išeivijoje ar ištrėmi­
me nebe pirmus metus, ne vie­
nas iš mūsų gal jau pradeda­
me nusiminti! Gal jau pagal­
vojame: kas beliks iš mūsų pa­
čių, kas beliks iš mūsų varg­
šės tautos?... Ir matome pasau­
li, šaltai težiūrintį į pavergtų 
tattu skausmus, gal ne vienas 
paklausime: ar bėra ko vertos 
mūsų išsivadavimo pastangos?

Ir štai žinios iš Tėvynės, žo­
džiai iŠ laisvuos kovojančių 
lietuvių špaudos Lietuvos po­
grindyje mums duoda atsaky­
mus į daugelį tokių neraminan 
čių klausimų ir tarsi stebuklin­
gas balzamas, gydo Ihūsų pa­
čių dvasios žaizdas. Mes ęajun 
tame, kad dabar niekas nežu­
vo, — kol mūsų tauta didvy­
riškai tekovoja. Mes įsitikina­
me, jog nepražus Lietuvos lais 
vės reikalas, kada mūsų tauta 
Tėvynėje savo gelmėse tebėra 
pilna tokio karšto tikėjimo ir 
tokio tvirto pasiryžimo.

Tik 
kurie
iš Lietuvos Laisvės Kovotojų 
Sąjungos laikraščio Kovos Ke­
liu 1946 m. kovo 10 dienos nu­
merio straipsnio:

“Lai nemano raudonieji 
deliai, kad -jie nusilpnis Lietu­
vos kovotojų dvasią savo ne­
žmonišku teroru. Jei jau kovo­
ti, tai nežinoti pralaimėjimo. 
Jei jau gyventi, tai tik vertam 
lietuvio vardo, nebūti vien pa­
prastu duonos naikintoju. Jei 
jau tikėti, tai tikėti galybių 
Viešpačiui, o ne garbinti niek­
šų stabus.

“Niekindami mūsų tautą, -nie 
kada nepadarysite jos bolševi­
kine, nenuslopinsite kovos už 
ją. žinokite, brangūs tautiečiai, 
kad po didelių audrų, atkyla gy 
vybę nešanti šilumą, kad iš 
purvinos žemės išauga skaisčios 
gėlės, kad iš mirtimi dvelkian­
čių tarpukalnių iškyla perga­
lingi baltagalviai ereliai, ku­
riems priklauso rytojus. Mes 
kartojame kovos poeto žodžius:

Svetimų dirvonų mums ne­
bereikia,

Bet ir priešas nesidžiaugs pas 
mus!

Mes ir daigiais savo priešus 
taikėm,—

Maža priešų grįžo į namus... 
jjj^tai kaip galvoja lietuvių 
tauta. Ir Ji poeto lūpomis 
mums ptaneša, kad daug en­
kavedistų negrįžta ir niekad 
nebegrįš iš Lietuvos namo, nes 
toks yra okupantų likimas...

j. vientautas

Pirmą kartą teko atsiplėšti 
siuntinėlį, skirtą dr. Vydūnui 
(jis iš čia jau išvyko) ir išda­
linti jį mūsų badaujantiems 
vaikučiams. Kiek ten nematy­
tų mums maistingų skanumy­
nų ir tas viskas tik 3 dol.? O 
Jūs broliai, sesers, tautiečiai! 
Likučiai nuo Jūsų stalo, ar ne­
tinkami Jums drabužiai, gali 
daug mums padėti... Dėkoja 
mūsų mažyčiai Jums brangūs 
Detroito patrijotai? (Nors tai 
'buvo ir ne jiems skirta).

Bailiai dairomės pro kampą, 
ar nepamatysime Jūsų auko­
mis pirktos* mašinos ir kyšan­
čio trikampio durtuvo ir tada... 
i rytus... Ne, ne verkti noriu. 
Noriu šiuo Įspėti poną A. Rū­
ką del jo straipsnio tam pa­

nčiam Vienybės numery “Never­
ta sielotis Lenkijos bėdomis.”

Brangus broli, tautieti! Ge­
rai, kad esi narsus ir drįsti pul 
ti, tavo nuomone, amžinus prie 
šus lenkus. Bet žvilgterė­
kime į kitą medalio pusę. Pa­
galvok, autoriau, kad tą mo­
mentą, kai tu redagavai tą 
straipsnelį, tavo' sesuo ar brolis 
tautietis slėpėsi pas lenką nuo 
bendro priešo (Tau žinomo) ir 
jam išbadėjusiam, nuplyšu­
siam pirmą pagalbą 
taip Tavo nekenčiama 
Sakau, bepigu Jums 
ten sėdint ramiai..už
Amerikoj. Prašom Į mūsų kai­
lį atsižvelgti. Aš turiu tą nu­
merį slėpti nuo lietuviškai mo­
kančio lenko. Juk tai yra biau- 
rus piudymas. O Jūs, ponai 
Redaktoriai, pagalvokite, kas 
apsimoka spausdinti, o kas ne!

P. Rūkas puola tuos asme­
nis, kurie sielojasi lenkų liki­
mu. Aš pasakysiu: Esu išklam­
pojęs po Lenkiją, išsikalbėjęs 
su prasčiokėliais ir inteligentais 
Iš tų žmonių mažas procentas 
yra mums, p. Rūko nuomone, 
amžinų priešų. Dauguma pil­
nai supranta Vilniaus bylą1 it 
yfa teisihgos huomonės. “Mūsų 
ponai Pildsudskiai ir Smetonos 
užtektinai košės privirė kurią 
dabar mums tenka kabinti pil­
nu šaukštų.” nevienas lenkas 
man pasakė. O pagalvokite! Ne 
tiesa?

- Ras juos mes prisiglaudę^ 
pas juos gauname duonos kąs­
nį ir Jūs, broliai. už vandeny- 
no, nerįskite savo rašiniais ves 
ti kiršinimo propagandos ir 
nuodus pilti į mūsų visų bend­
rą košę. Tai mums galite tik 
pagreitinti ir taip arti esantį 
pavojų. Dėl šios politikos tik 
tiek galiu pasakyti: Prisimin­
kime eilėraščio “arklys'ir lo­
kys” žodžius,: “...man grandinė 
ant kaklo, tau pančiai paliko.”

Stalino kruopų, jokių riebalų, mėsos i Jokių ginčų tuo klausimu! Ga- 
kaip socialinis su- ar tekstilės prekių. Tų dalykų na!

nimo padėtis yra katastrofiška. 
Prancūzai negali duoti nelais- 
viams kiek pakenčiamesnio 
maisto, nes patys jo neturi. Iš 
kitos pusės - sovietų kariai lan­
kosi į nelaisvių stovyklas, agi­
tuoja grįžti namo, pažada kad
Jiems būsią už visa dovanota Pasklido Vyriausiojo Lietuvos 
ir t.t. Būdami tokioje kritiško­
je būklėje ir nenumatydami ga 
limumų iš Jos gyviems išeiti,
rašosi iš desperacijos į grįžtan pat i^ daugybė kitokių žinių. Iš 
Čiųjų sąrašus. Iš kalkurių Pran jų turinio neabejotinai matyti, 
cūzijos nelaisvių stovyklų lie- kad tai visai tikros Žinios, su- 
tuviai jau išvežti į 8ov. 8-gą.

Reikia 
šiems nelaimingiesiems, dar 11- 
Itusiems stovyklose, išliuosuotl.

Sis karas sunkiai palietė lie­
tuvių tautą. Didelis gyventojų 
skaičius liko sunaikintas. Mes j atsiranda būdų ir priemonių, į 
ir taip negausingi. Per maža! kad visgi mups* gali pasiekti 
yra pasaulyje lietuvių, kad ga- okupuotos Lietuvos padėti vis- Į 
lėtume šiandien numoti ranka gi mus gali pasiekti laisvaja-; nis profesorius, pvz.. dabar gau| 
ir negelbėti iš sunkios ir pa­
vojingos būklės mūsų tremti­
nių, kurių sudėtį sudaro pats 
aktyviausias ir kūrybingiausias 
elementas. Juk kaip tik šituo 
elementu teks pasiremti atsta­
tant būsimą Lietuvą.

rinktos, išgyventos, užrašytos 
imtis skubių žygių; pačioje Lietuvoje, pačių kovo- 

j j ančių lietuvių. Nežiūrint sovie 
tų užleistos geležinės uždangos, 
per kurią tik laisvas paukštis 

j tegali padangėmis perskristi.

me pasaulyje. Garbė Lietuvos 
didvyriams, kurie visa tai gali 
ir ryžtasi padaryti! Jie nuplė­
šia geležinę uždangą Ir parodo 
Lietuvą tokią, kokia Ji iš tikrų-

. Jų dabar yra Ir ne tik Lietu-
<vą parodo, bet per jos kovoto-j bar — 300 rublių, 63d ©amu

pažan- galima pirkti “laisvoj rinkoj,”
kraštas -pasaulyje... "komercinėmis kainomis.” pro. aeibėkltės nuo tos 11-

Tad pažiūrėkime, ko komuniz- sviesto kilogramą už 140-150 suslrgusiems Ir griebtis
mas stanchanoviSku tempu 0a- rublių ar paprastą kostiumėli > priemonių apsisaugoti Ja apsl- 
slekė Lietuvoje per porą metų, už 5000 rublių. Visą tą "komer krėtuslems (amerikonams).

na algos per mėnesį 15.000 rub 
Hų. ir dar ūž 300 rub .: ^al­
mą pirkttš^iralrictfns prekėms 
pigia kaina.

Darbir.. Xo ir c-i-into tarnau- 
atlygintoms da -

ei jąPažanga beveik pasakiška: 
Liet. Universiteto ordlnari-

>' čia
Visos

» socializmą 
juokinga:

ivUegljc suteiktos policijai, 
kąsniam ūkto personalui ir 
v technikos sričių moksli- 
kams. Kad padėtų pasiruoš 

atominiam karui!

Tad broliai, šalin šoviniz- 
įmas! .Užtenka. Tegyvuoja pa- 
! trijotizmas! Tegu žydi tautų 
vienybė, pagrista krikščioniškos 
demokratijos pagrindais. Vie­
nas siaubas prieš akis visiems! 
Kitus klausimus visados išsptę 
sime tarp nugalėję šį
baisiausia

SHv. S.
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•— Vienas iš vienuolikos, sa­
ko dr. Water V. 
yra lygus gabus 
tui.

(Tęsinys)
Nors jis savo tikslo neslėpė, bet šiaip elgėsi, 
kaip kuklus ir pądorus dūsautojas. Juk jei 
jis nebūtų padėjęs, kaip ji viena būtų išsi­
vertusi iŠ tų visų rūpesčių?

— Tamsta tikrai per daug manimi rūpi­
niesi, aš nenoriu tamstos taip išnaudoti, — 
pastebėjo ji švelniau.

— Tamstos žodžiai mane užgauna Liucija. 
Tamsta pati sakei, kad mes galime būti 
ri pažįstami. Jei aš tamstai padedu kaip 
žįstamas, kokia čia gali būti kalba apie 
naudojimą?

— Galų gale daryk tamsta kaip nori:
vyras grįš iš ligoninės, jis su tamsta atsiskai­
tys.

— Tamstos vyrui aš tikrai jokių sąskaitų 
nepateiksiu, — atsakė jis šypsodamasis ir su­
sirašė daiktus, kurie žuvo per bombardavimą 
ir kurie būtinai buvo reikalingi Uogintienei.

Uogintienė ir Rūta kasdien lankė ligonį ir 
nešė jam" valgyti. Uogintas tvirtino jaučiąsis 
ne blogai. Kaip atrodė jo veidas, Uogintie­
nė negalėjo matyti, nes jis visą laiką buvo 
subandažuotas. Ji, tačiau, neabejojo, kad vy­
rui pasveikus, jos šeimos gyvenimas vėl su­
grįš į normalias vėžias.

Vieną dieną, kai jos atėjo į ligoninę, rado 
jo veidą nurištą. Jis buvo taip sužalotas, 
ji vos bepažino savo vyrą. Kairys žandas 
vo visai sutriuškintas. Jo vietoje atsivėrė 
žin koks tamsus Įdubimas. Kalbėdamas
gintas švabaldžiavo. Iš pradžios ji išsigando, 
paskum ją pagavo siaubas. Ji negalėjo ati­
traukti savo žvilgsnio nuo sužaloto veido ir 
negalėjo pratarti nė žodžio. Vyras pastebėjo, 
kokį baisų Įspūdį padarė jai jo veidas, ir jo 
širdį suspaudė blogas nujautimas. Tik viena 
Rūta čiauškėjo, kaip 
nebūtų atsitikę.

— Ar tu toks visą 
paklausė Uogintienė

Tremtinių gyvenimo vaizdelis 
VYT. ALANTAS oežiįa^ Take it or

gyvenimą ir pasiliksi?— 
nusigręžus i šalį.

— Nežinau... Daktaras kalbėjo apie kažin
kokią estetinę operaciją, — atsakė jis neno­
romis. Jis nedrįso pasakyti, kad daktaras jam 
jokios vilties nedavė, bet iš vyro kalbos 
Uogintienė tai suprato, 
gianti tyla.

— Daktaras sakė, aš 
-nines išeiti...

— Bet tu negali toks
sušuko Uogintienė. — Kaip tu pasirodysi gat­
vėje? Baisu pagalvoti.

— Ot gerai, tėveli, kad tu grįši, tu vėl su 
manim žaisi. Tu pamatysi, kokiaine gražiame 
bute mes dabar gyvename, — čiauškėjo Rūta.

— Tu mano mažyte čiauškūnėle — paglos­
tė, jis jai galvą, liūdnai šypsodamasis.

— Tą dieną jos pabuvo ligoninėje trum­
piau, kaip paprastai. Uogintas savo žmoną 
suprato ir neprašė pasilikti ilgiau, nors šir­
dis jam plyšte plyšo / iš sielvarto. Išeidama 
ji visada savo vyrą pabučiuodavo, bet šį kar­
tą negalėjo prisiversti. Tik Rūta, kaip visa­
da, pabučiavo savo tėvą.

— Ak tu mano ištikimas drauge, — paglos­
tė jis ją vėl. •

Atėjęs vakare, Lingaila rado ponią Uogin- 
tienę labai nusiminusią ir nekalbią.

— Kodėl taip blogai nusiteikusi, ponia Liu­
cija? — paklausė jis.

— Po poros dienų grįžta vyras iš ligoninės, 
— atsakė ji nenoromis.

— Man rodos, tamsta turėtum džiaugtis, o 
ne nusiminti...

— Kad tamsta pamatytum, kaip jis dabar 
atrodo, taip nesakytum.

Lingailai sudrebėjo širdis iš džiaugsmo. Ar 
tik man nebus susidėjusi palanki konjunktū­
ra, dingtelėjo jam į galvą. Bet jis to neparo­
dė ir daugiau nieko 
karą jis anksti išėjo 
ką apgalvoti.

Kitą rytą Lingaila
kyti Uoginto. Jį pamatęs, jis viską suprato. 
IŠ ligoninės jis nuėjo tiesiai pas ponią Uo- 
gintienę.

Kai Uogintas grįžo iš ligoninės, rado savo 
butą tuščią. Ant stalo gulėjo žmonos laiškas. 
Brangus Benediktai,

Dovanok, aš kitaip pasielgti negalėjau. Ta- . 
vo veido sužalojimas mane 
čiusi Tavo veidą ligoninėje, 
tau,- kad mes nebegalėsime 
žinau, kad tu nekaltas, bet 
Ta bomba, kuri pataikė Į
sprogdino mūsų gyvenimą. Kai aš pagalvoju, 
kad man reikėtų su tavimi, kaip tu dabar at­
rodai ir toliau gyventi, rodytis žmonėms, ma­
ne apima siaubas. Dovanok, man ta mintis 
netelpa galvoje. Aš pasiimu Rūtą ir išvažiuo­
ju su Lingaila. Aš bėgu nuo mūsų bendros ne­
laimės, nes manau, kad ir Tu su manimi 
daugiau nebegalėtum būti laimingas. Aš ži­
nau, gal Tu mane pasmerksi, gal ir žmonės 
mane pasmerks,, bet aš sutinku geriau būti 
pasmerkta, nekaip kankintis visą gyvenimą. 
Man gaila tavęs, man gaila mūsų bendro gy­
venimo, kuris buvo toks gražus, bet jis din­
go ir nebegrįš niekados. Ar aš būsiu laimin­
ga, aš nežinau, pagaliau aš apie tai ir negal­
voju, aš tik esu tikra, kad bėgu nuo nelaimės, 
nežinodama ką rasianti ateityje, 
prašau Tave, atleisk, jei gali...

LOPŠINĖ DUKRELEI
Jei po tėviškės dangum dabar miegotum, 
Oštų tau lopšinę kalno ąžuolai, 
Po auksinėm obelėm, po šakotom 
Tau lovelę suptų šviesūs angelai.
Ir tyliai sapnuotum Nemuną senelį, 
Ir kaimynų oželius, ir kaštanus, — 
O dabar, kely pavargusi dukrele, 
Ką sapnuoji, ką regi tu pro sapnus?
Ar sugrįšim, kaip gimtinėn grįžta paukščiai, 
Ar bėgiosi tu, pakrantėmis Neries,
Ar girdi tu, kaip gimtoji žemė šaukia, 
Mūsų žvaigždės mums ar vėl danguj žėrės?
Ar sapnuoji, kad mums mūsų vyšnios žydi, 
Kad kažin kur liko vargas ir kalnai, 
Kad tėvynės vėl mums niekas nepavydi, 
Ar sapnuoji tu, Saulele, kad tenai, —
Kai po tėviškės dangum kada miegosi, 
Oš lopšinę žalio kalno ąžuolai, 
Po mūs sodo obelėm, po žaliosiom 
Sups lovelę tavo šviesūs angelai?...

Bernardas Brazdžionis
25. X. 1944, Salsburgas
DAINA Iš TĖVIŠKĖS
Tėvyne mano, žaliais berželiais
Ir kryžiais pasipuošus
Upuokšniai šnara, žaliuoja pievos
Ir amžiais girios bšia.

Tėvynė mano jurginuos skendi 
Kaštonuos saulė žaidžia, 
čionai mes gimėm, čia ir gyventi 
Arba mirti geidžiam.

Aš pabučiuosiu tave į lūpas,
Tave, mamyt, Tėvyne!
Tau pasodinsiu daržely rūtų 
ir tau kvepės jazminai.

Eisiu į Vilnių, tą mūsų miestą,
Gėlėm išpuošiu pilį
Ir, prisiglaudus prie jo krūtinės 
Džiaugsiuosi tyliai, tyliai.

Tėvyne mano, tavo pavasarių
Neatstos nei viršūnės Monblanu
Nei tropikų saulė, nei dangoraižai, 
Niekas! -

leave it
VITALIS BUKŠNAITIS

Liucija
(Pabaiga)

Jau slavai sukilo nuo Juod- pradžioje buvo patikėję, 
marių krašto, -

Pavasaris eina Karpatų 
liais...

Po Lietuvą žiema, — nei
džio, nei rašto

Neleidžia erelis, išskėtęs
sparnais...

Taip kadaise savo poemoje 
dainavo Maironis, lietuvių 
spaudos draudimo laikais. Sė­

damą, 
mokė- 

minėjo 
pakilu- 
Karpa- 
— tada

nieji tebeatsimena tą 
jaunieji gi mokyklose 
mes. Taip, poetas tada 
pietų slavų sukilimus, 
sį laisvės vėją viršum 
tų kalnų.- O po Lietuvą
dar tebebuvo žiema, caro ere­
lis savo replėse laikė sukaustęs 
mūsų - tautą, lietuvių raidžių 
spauda tebebuvo uždrausta...

Po to pasikeitė laikai. Poe­
tai išpranašavo Lietuvos užte­
kančią laisvę, žadino Tėvynės 
meilę ir šaukė į kovą. Savano­
riai savo krauju ją iškovojo^ 
Dvidešimt su viršum metų Te- 
vynė vėl pažino laisvę. Tauta 
brandino savo turiningą gyve­
nimą, kūrė kultūrą. Ir štai dvi 
dešimtojo amžiaus banditai vėl 
Viską sužlugdė. Vienas, paskui 

x antras, 
Lietuvą

resnis.
- Grįžo 
raudonsiūliais ir savo pravo- 
slavlja, o su > mėlynais enkave­
distais ir bolševizmu. Vėl jie 
mėgino paskelbti mūsų tautai 
savo “naują tikėjimą.” žadė­
jo rojų, laisvė, naują aušrą, ly 
gybę ir teisybė- O atnešė pra­
garą, naują okupacijos naktį, 
didžiausią nelygybę ir melą...

Lietuvos poetai tioš “naujo­
sios evangelijos” . akivaizdoje 
buvo klek * suglumę. Atsirado 
naivių ar kvailių, kurie tam

Tik, 
laimei, ne ilgam. Atsirado ir 
niekšų, kurie išsižadėjo savo 
protėvių laisvės balso ir sutiko 
pataikauti pavergėjams, prisi­
dėjo prie melų skleidimo. Tau­
ta juos pasmerkė ir savo kova 
pareiškė, kad išgamų balsas nė 
ra tautos balsas. Išgamų pasi­
taiko visose tautose, tai bend­
ra nelaimė.

Bet ištikimasis Lietuvos po­
etas nepalūžo nei prieš naciz­
mo, nei prieš bolševizmo “e- 
vangeliją.” Pusė Lietuvos ra­
šytojų ir poetų atsidūrė ištrė­
mime. -Dalis liko Tėvynėje, da­
lis suniekšėjo, dalis stojo į lais 
vės kovą.

- Ir jei Maironis rusų letenai 
pareiškė pasipriešinimą savo 
metu atitinkančiais žodžiais 
tai naujas laisvosios Lietuvos 
poetas surado naujų žodžių iš­
reikšti lietuvių tautos dvasiai t 
grįžusio okupanto akivaizdoje. 
Lietuvos laisvės kovotojų spau­
da (Kovos Keliu) viename 
straipsnyje pareiškia raudona­
jam slibinui: “Ne tau nuslo­
pinti mūsų laisvės troškimus! 
rūkstančiai pilkųjų karžygių 
įėjo Lietuvai laisvės parneš- 
i...” Ir toliau laikraštis cituo- 
a naujč, kovojančio Lietuvos 
x>eto elėraštį, kurio vienas pos 
•nas ^Hvelkla nepaprastu grožiu 
ir galia:

Kraujai džiūsta ant smėlio, 
aip rožes raudonos, «
O ant marių už sniegą bal­

tesnė puta...
Ne belaisvių čia žemė kvepia 

laisve ir duona!
Ne vergų 

nebe ta!..

Neseniai 
naujausias 
dainas. Jos

lietuvių partizanų 
paprastos, nuošir-

dėtos. Gi šiandiena, kaip ma­
tyti, yrą kitokia. Tai jau meist 
ro rankos ir širdies darbas, tai 
jau poeto kūryba. Ir_mintys 
čia — drąsios ir galingos...

Dabar jau miręs sovietų Ru­
sijos “prezidentas” 
ninas grįžusiems iš 
ropos bolševikų 
graudeno, kad tik
vėtų vakarų kultūra, 
galvotų, jog bolševikų 
yra aukščiausia. Mat, 
raudonarmiečių, pamatę* vaka­
rų kraštus, susvyravo tikėjime 
bolševizmo rojumi. Tačiau 
daug kas iš jų, į Lietuvą atėję 
tiek 1940, tiek antrą sykį 1944 
metais, vis dar laikėsi arogan­
tiškai. Gi enkavedistai čia el­
giasi, tarsi Lietuva būtų Rusi­
ja ir lietuviai — bolševizmo 
nualinti vergai, per karą 
imti belaisviai, su kuriais 
kas leidžiama daryti...
' Ir Lietuvos poetas jiems 
sako:

— Ne belaisvių čia žemė! 
Ne vergų čia šalis! čia šalis 
nebe ta!..

O Lietuvos partizanas įrodė 
tų žodžių tikrumą.

S. Vientautas

Tėvyne mano!
Tu dainavai tiktai Sapne, mergaitė, 
Ir liudininku liko tik naktis...
Bet kad žinotum kaip kentėjau, kaip 
Blaškės .mano, tremtinio, širdis.
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Digliais, digliais takais 
slenka dienos juodos, 
šaltos, nebekais —- 
ta širdyse mums gbdos.

Nyksta, kas šviesu, 
kas mums buvo miela, 
grimzdą Į vėsu — 
mą alkstančioji siela.

Dieve, po naktų 
aplankyk mūs celes: 
ir pradings kartu­
mas ir žydės mums gėlės.

' . Kastytis
KALNAMS'tlž LEMANO 

Sakykit baltosios viršūnės 
dangų įsmigusių kalnų, 
ar jus saldi pagunda, ima 
iš amžinų, pabust sapnų?

Nejaugi debesys — klajūnai 
jums nepasakė niekados, 
kad laimė valkatai tebūna 
klajoti ir ieškot giedrob.

Nejaugi svajos — pasalūnės 
neteikia jums lengų spafhų? 
Pabuskit baltosios viršūnės r 
iš amžinų-, šaltų sapnų!

Kastytis 
U

Now that the electiohs are 
over, we would do well to dis­
cuss a subject which proved 
to be such o convenient football 
for the politicians during the 
recent campaigns — Veteran’s 
Housing. For the past few 
months reams of conflicting 
propaganda were issued by 
both major parties, purport­
ing 
tion 
lack 
ties 
(or
World War. Left wing veterans’ 
organizations picketed Štate 
Legislatures, demanding “Vet­
erans’ Housing” - legislation. 
Even the comparatively con­
servative American Legion 
made a big issue of the “Hous­
ing Scandal.”

j-o—o—o—
Well, now that the electio­

neering is concluded, per­
haps we can approach this 
subject - with a little more 
common sense than was pre­
viously possible. To being with, 
what’s all the yappihg about? 
The returned veterans feel 
badly about not being able to 
find moderately priced homes 
to buy or rent. Naturally, they­
’re peeved. And many of them 
will support any program 
which holds forth' the promise 
of providing them with the 
sort of housing they desire. 
However, few of them stop to 
think of how expensive any of 
the plahs advanced up to date 
will prove to be to them, per­
sonally. .

The kind of homes which 
most of these “Veterans’ Hous­
ing Programs” promise to the 
returned veteran are the kind 
which the average veteran can 
least afford to pay for. And 
when the veteran’s organiza­
tions make a big fuss about 
encouraging these “programs” 
they afe playing right into the 
hands of the banks and spec­
ulators who are lobbying for 
legislation which will enable 
them to reap fantastic profits 
from the homes they propose 
to build and sell to the veter­
ans at prices yhich ate way 
beyond the financial means of 
the average recently discharg­
ed G. I.

My argument is that there 
is entirely*, too much talk about' 
a “Housing Program for Vet­
erans” and not enough action* 
about providing the veteran 
with funds which would help 
make his present habitation
more livable. No “Housing Pro- * 
gram” will provide satisfactory 
homes for all veterans immed­
iately. The most optimistic of , 
these “Plans” will require seve- 
ral years before they may be 
considered effective. And if it’s
going to be a matter of years? - 
there’s no need for a program. 
The law of supply and demand 
will take care of the shortage 
of housing as buildings mate­
rials become increasingly avai-_ 
liable at less than exhorbitant 
prices.

—o—0—0—
It seems to me that some 

where along 
terans are 
shellacking, 
suspect that
the big-income boys who head 
most of our Veterans’ ergani-’* 
zations. All this talk 
“Housing” is just so
hooey to keep the rank and - 
file veteran from yelling for a 
four or five dollar a day bonus 
for overseas service, which 
would make an equitable ad­
justment between his wartime

VIDUNAKTIS
Vidunaktis yra minties pu­

siaudienis. Tuomet išmintis ko 
pia į zenitą su žvaigždėmis.

Vidunaktis, — keista mistiš­
ka valanda, — kai šydas tarp 
silpnos dabarties ir amžinos at 
eities plonėja.

Rytojaus žiedai pumpuruoja 
vidunaktį.

Vidunakčio 
j e gamta ir 
tyli. Tačiau
budi. Dirbu. Kvailiai manęs ne 
bekankina. Vidunaktis apsvai­
gino ir užmigdė dvikojas kiau­
les. Tik dievai man dainuoja. 
Rašau ryškiausias mintis ir ku­
riu kilniausius kūrinius. -

Vidunaktis mano. Jo žiburys 
šviečia mano protui.

Kas nevalgo liūdesio duonos, 
nei budėjo klaikioj vidunakčio 
valandoje, nei ašarojo sėdėda­
mas ant savo lovos, tas nepa-

tarsi paskutinis gaudesys vir­
šum negyvo miešto sielos.

VidUhaktis — skirejančios 
dienos avūnpostas. Pasienio 
mieštas it nakties citadelė. 

«fcaiko tarpelis, iŠ klirlo vaka­
rykščios dienos ir rytojaus u- 
peliai sruvena. Vienas — į pa­
žadų ir šviesos kraštą, kitas — 
į tamsos ir sapnų kraštą.

Vidunaktis yra žavingas nak 
ties laikas. Tuomet kapinės žio 
vau j a ir pragaras kvėpuoja ir 
užkrečia limpamomis ligomis 
pasauli.

Vidunaktis turi galios pada­
ryti žavingą kūną dvasia ir ją 
apteikti silpnais nemirtingumo

It is not my intention to 
suggest that 
veterans arė not imposing up­
on their parents, .relatives and 
friends, and would not Better 
prefer to have quarters of 
their owh, particularly if they 
arė married and have children. 
But under the present “Hous­
ing Plahs” they would have 
nothing belter to look forward 
to than rebuild Quonset Huts 
(which they learned to loathe 
while in the Service) or poorly 
built homes which would cost 
of stuff that our Veterans’ or­
ganizations are making such a 
highly publicized fuss!

—o

the average shipyard or war. 
industry civilian worker. Of 
course it would amount to a 
lot of money. But why 
shouldn’t the guy who handl­
ed the gun be paid as much as 
the guy who made it?

—o—o—oh—
Naturally, the big-income 

boys who head our various Ve-~ 
tėran’š . organizations - wll 
discourage such notations. Aft­
er all, the taxpayers will be 
called Upon to foot the bill for 
such bonuses, and since they 
krė the boys who earn the big-’ 
gest iheome, their share of the* 
bill will be proportionately- 
larger than of the rank and 
file member. It is my conten­
tion thati if such a bonus were 
approved by the Senate and 
the House of Represntatives,' 
the average veteran would for­
get all about the 
“Housing Programs." 
bonus would cost us 
than our recent loan 
Britain, and if we could afford 
that, why can’t we afford to 
take Care df the warriors?

—o—o—o—

Sovietai priešingi
Jungtinių Tautų Pilnaties 

posėdžiuose paaiškėjo, kad So­
vietų Rusija būsianti priešinga 
buvusios vokiečių kolonijos va 
karų Afrikoje atidavimui Pietų 
Afrikos Unijai. Sovietų delega­
cijos vardu taip pat buvp pa­
reikšta, kad Rusija reikalau­
sianti Palestinai nepriklauso-4 žįsta dangaus jėgų, 
mybės. Bendrai, sovietai linkę Į Jei norėtum išgirsti laiko me 
siūlyti buvusias mandatines koltotfljų. pasiklausyt, kai miegas 
lonijas pavesti valdytį tam tiksUfL shaudulihga tamsa kloja 
lui įsteigtai tarptautinei orga- tylius miestus, Ir vidunakčio 
nizacljai, o ne Jungtinėms Tau | mužiką liejasi iš tūkstančių 

laikrodžių, ir varpai gaudžia.

Vidunaktis! Ant rusvų kal­
nynų šaltas mėnulis spindi ir 
tyliai siunčia savo spindulius 
žemėn. Jūra Ir dangus mėly­
nuoja. Salos Šviesos spindu­
liais žybčioja, tarsi, dieviškos 
dvasios skaistumu.

Kas matė vidunakčio liepsno 
j antį skaistumą ir ilgėjosi dva­
sios sparnų, kad skristų į aukšlage 
tumą, tas nori sutirpti amžina-1 war veteran can’t get quarters 
me spinduly. foor himself and his family it

.1. BudnkasIme really r^eeos them.

Let’s be honest about 
lousing shortage. We’vę e all 
;een pictures of veterans anc 
their families sleeping on pari 
benches and in railroad sta­
tions, and we’ve felt properlj 
indignant about them. But foi 
how long a time are such 
things permitted ’to exist? Wt 
all know the day after such a 
photograph appears in any oi 
our 
one 
put 
•an
vhich are usually better thar 
thoee wė Ourselves occupy 
Frankly, the “housing short- 

is not" so acute that a

Let’s be realistic about all 
this. The boys who flew the 
planes, and manned the tanks, 
and shouldered the guns, and 
sailed the ships and subma­
rines, and vanquished the ene­
my on all battlefronts and on 
the seven seas, were war work­
ers in the same sence of the 
word as were the boys who 
stayed home and built the 
equipment which pulverized 
the axis. Why should they not 
be entitled to a wage adjust­
ment, retroactive to the day 
they entered the Armed For­
ces? Were they less worthy of 
their hire? And let’s not for­
get: if those boys had failed 
to come through, where would 
we be today?

Armijoj, pripažintame aukš­
čiausio išsilavinimo karių bū- 
y, tik vienas ketvirtadalis bu­
rn baigęs aukštąjį mokslą, gy­
ni jų dalis buvo buvę papras 
i sunkvežimių vairuotojai.

• -> • /■■s'.r*;'* d'.lodant, uup v,i 
jdinamus. inteligencijos kvoti 
į mus iū.000.000 karių.
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Redaguoja
PRANĖ LAPIENĖ

KAI TAUTA ŠAUKIASI PAGALBOS

savo dideliems tiks 
kur nebegalima vy- 
įkelti, pasiųsta mo- 
įeina ir savo misiją 

ap- 
se-

Moteris pažiūrėti menkutis j ų „ žmonos, sesės, motinos, 
padarėlis. Jai vyras atveria du 

^ris, paneštoj a ryšulį.
Bet tai visa daroma tik pa­

viršutinį jausmą jai parody­
damas. bandydamas jos simpa­
tijų įsigyti, kurias paprastai 
panaudoja 

. lams. Ten, 
rui ir koją 
teris visur

. atlieka. Gražiai, tykiai, be 
lodismentų. Ir taip buvo 
niau, taip yra šiandien.

Lietuvė moteris irgi tasis ku- 
klusis padarėlis, kuris viso ko 
priešaky stovėdamas, pats pa- 
sileka nematomu.

Mūsų tautos nelaimė šaukia­
si tiesos balso. Mūsų broliai ir 
seserys žiūri į mus pasigailėji­
mo prašomomis akimis. Kai 

L kas šią šalį jau atsiekė. Kelios 
~dešimtys suaugusių ir vaikučių 
jau laisvoj žemėje gyvena. Ta­
čiau jie dar tebejaučia trūku­
mų ir ims laiko, kol jie paken- 

. čiamai save apsirūpins. Aną 
dieną mačiau mūsų brolį ir se 
sutę vasariškais drabužėliais 
•drebant šaltą dieną. Tokių 
daug, bet mūsų dėmesys anuo-, 
se, už -jūrų, dar tebelaukian­

čiuose savo eilės.
Vyrai pakuoja ir siunčia mū 

sų aukas užsienin. Moters var­
das neminimas. Kai kas net 
primeta, girdi, kur dingo tos 
moterys pačioj pradžioj karo 
šūkavusios apie šalpos darbą. 
Stebisi jie. Sako sulindusios po 
šluotomis, kuomet tam laikas 
atėjęs.

Tuo tarpu kas suneša aukas, 
. jėi ne moterys? Kas skirsto, 

dėlioja drabužinėse savo tur­
tą ir dalį siunčia pakietukais 
arba per BALF įstaigą užsie­
nin? Moterys! Nė vieno vyro 
neįstengčiau įvardinti, kuris bū 
tų taip stropiai, dažnai su aša­
ra akyse, raišiojęs daiktus ir 
.raginęs savo žmoną kuo grei­
čiau juos išsiuntinėti į BALF 
sandėlį. Ne vyrai tai daro, bet

Ši kilni mūsų misija dar ne­
baigta. Turime dar dirbti. Da­
bar toji mūsų pagalba labiau­
siai reikalinga. Ten užjūry, čia 
— naujakuriams.

Turėtume atkreipti- dėmesio 
ir į čia atvykstančius našlai­
čius vaikus,

šiandien jie apgyvendinti į- 
vairiose įstaigose, kurios pa­
prastai toliau nuo didmiesčių 
ir jie, maždaug, priversti gy­
venti vienuolišku gyvenimu. O 
jauna siela veržiasi iš tokių ri­
bų, ji nori pamatyti pasaulį 
pilna to žodžio prasme.

Mes girdėjome, tie jaunuo­
liai esą labai gabūs, ambicingi, 
pavyzdingi mokiniai. Bet mes 
taip pat girdime, kad jie atve­
žami į šią šalį, tikėjosi suras­
ti čia 
jausti

tėvišką globą, gerbūvį, ne 
jokių trūkumų.

viską mes galime
Tai supras jie

jiems 
kiek 

būtu- 
karts

lietuvišką

Lietuvoj 
laiku ži-

ASMJLIS Savaitinė ~
MOTERŲ VEIKLOS APŽVALGA

IŠ KALIFORNIJOS Į RYTUS
Rašo ONA

Kalifornijū yra apdovanota 
įvairiomis grožybėmis. Spindi 
jūrų pakraščiai, aukšti kalnai, 
žaliuojančios girios, paukštelių 
čiulbesiai, puikios palmės, žydin 
čios uliandros visus į ten vilio­
ja. Čia švarūs miestai balti na­
mai, kuriuose gėlių darželiai 
vienokiai supa: turtuolio rū­
mus ir vargšo bakūžėlę. Šios 
gražios vaizdų scenerijos, prie­
lankus ir romantiškas jūrų pa­
kraščių klimatas, dažną 
apsilankiusį suvilioja ir 
gyvena.

Prieš 
čia su 
venau, 
niame
malonių pažinčių įsigijau, ar­
timai su kai kuriais* susidrau­
gavau. Bet, keista! tolyn 
labiau ilgėjaus savųjų ten 
Ii paliktų, giminės ir buvę 
timi žmonės traukė 
juos bent aplankyti.

Proga SLA seimo 
žau vykti kaipo nuo
delegatė. O seimas įvyksta Ry­
tuose, New Haven, Conn.

Taip gražią prabėgusio 
vasario dieną aš linksma 

ir iš
stoties, be- 

matomais 
sodais, aš

RAČKĮ ENĖ

į čia 
apsi-

ir ašvienuoliką metų 
šeima atvykau, apsigy- 
lietuviškame visuome- 
gyvenime įsipareigoj au,

blausias tikslas būsiąs svarsty- 
vi pasaulinės taikos klausimus. 
Aš irgi joms pasakiau vyks­
tanti į lietuvių didelį suvažia­
vimą ir kad mes taipgi dau­
giausia rūpinamės apie pasau­
linę taiką ir visos žmonijos de­
mokratinius principus.

Sužinojusios mane esant lie­
tuve, įdomiai klausinėjo apie 
Lietuvos žmonių likimą.

Trumpai, bet gana aiškiai aš 
joms papasakojau apie vokie­
čių ir rusųvpadarytas Lietuvai 
skriaudas, nekaltų žmonių iš- 
deportavimą į svetimas šalis, 
šeimų išdraskymą, nuosavybių 
konfiskavimą ir kaip žymi da- 

inteligentijos per spygliuo- 
vielas spruko užsienin, kad 
tapus laisviems

mane

vis 
to- 
ar- 
dar

aš pasiry-
75 kuopos

nuo bude-

laišką nuo 
iš Lietuvos,

lis 
tas 
tik 
lio.

Perskaičiau joms
vienos giminaitės
kuri rašė, kad jos vyras ir trys 
dukterys kažkur tapo išvežti, o

ji, likusi su mažais vaikučiais, 
turi rūpintis pragyvenimu ir 
išvežtų asmenų likimu.

Delegatės žadėjo savo suva­
žiavime iškelti klausimą apie 
mažąsias tautas, atsikreipti tų 
šalių išlaisvinimo klausimu į 
Pasaulinės Taikos Konferenci­
ją Paryžiuje.

Besikalbant atėjo pietų lai­
kas ir mes kartu nuėjome į 
valgomąjį, kur bent visą pus­
valandį reikėjo palaukti patar­
navimo: tiek žmonių valgo so­
čiai ir gardžiai! Papietavusios 
mes dar ilgai kalbėjome apie 
žmonijos vargus, nereikalingus 
karus, nekaltų jaunuolių žudy­
mą, motinų kančias ir ašaras, 
bei kitokias iš to kilusias ne­
laimes. Mes tarp savęs svars­
tėme, kad jei moterys valdytų 
pasaulį,-tai jos, gal būt, apsei- 
tų be kruvinų karų. Argi nors 
viena motina galėtų norėti pa­
matyti savo sūnų žūstant ar jį 
kitą žudant. Gal moterys įsten­
gtų sudaryti pastovią pasaulio 
taiką, gal su šaknimis išrautų 
iš žemės militarizmą.

(Bus daugiau)

Ne 
suteikti, 
vėliau ir patys. Bet mes 
me menki jų globėjai, jei
nuo karto nepasistengtume 
jiems parodyti jei ne tėvišką, 
tai bent nuoširdžiai 
savo širdį.

Artinasi Kalėdos, 
tuos jaunuolius tokiu
labarzdis Kalėdų Senelis ap­
lankydavo, dovanomis juos api 
berdavo, šiandien tų jaunuolių 
galvose toks senelis jau pa­
mirštas. Kiti jo f buvimu ir ne­
betiki. Bet jie turi tebetikėti, 
kad Kalėdos visus žmones pri­
verčia būti jautresniais, geres­
niais, kad viens kitam stengia­
si suteikti1 džiaugsmo.

Pasikvieskime šioms Kalė- 
po kelius tokius jaunuolius į 
savo namus. Pabūkime jiems 
nors dieną motina, parodyki­
me jiems nuoširdžią globą. Kas . 
gyvenate , mieste ir galite pas 
save priimti šventėms tokių 
svečių, prašau parašykite man 
arba į B ALF raštinę, o mielai 
jums bus pasiųsta pora ar 
daugiau našlaičių. P. Lapienė

Tai šimto procentų lietuviška šeimyna. Tai brooklyniečių, 
žinomų biznierių ,Antano ir Grasildos Vikrikų dukterys ir žen­
tai. Visi — lietuviai patriotai. Tai puikiausias pavyzdys, kaip 
išvengti šeimų mišrumo. šiuo atžvilgiu Vikrikai gali dižiuotis: 
jų šeimoje nė vieno kitataučio. Iš kairės Į dešinę: Vladas ir Ge­
novaitė Mordusai, Stella ir Jonas Mačiukai (susituokę prieš 
tris mėnesius) Aleksandra ir Juozas Jagminai. Pastarieji augi­
na gražią šeimą: Ričardas 5 metų ir Robertas vienerių metų.

JAUSMAMS GĘSTANT 
O tu audruže, tu lekenčioji, 
Pakurstyk ugnį mano svajonių, 
Kilki ir pliski viršūnėms .gojų, 
Neški mėnuliui mano sapnus...
Kylančios audros sukas verpetais, 
Vėjai 
Mano 
Ritasi

galiūnai sūkuriu metas, 
svajonių užburtas ratas, 
kyla dausų keliais..’.
suverpsiu, perkūnais ausiu, 
kraitį aistras sukrausiu,

Audrą
Į savo
Prie idealo savo kilniausio,
Skrisiu planosiu vėjo sparnais...

Marija Sims.

Veronika ir Petras Valašinai, savininkai
Atpigintos kainos žiemos metu—Atdara ištisus metus.

10 So. Michigan Avenue Atlantic City, N. J..
Telefonas 5-0908

NEWARK. NEW JERSEY

JURGIO KAMINSKO SŪNŲ DEPT. KRAUTUVE
MOTERŲ, VYRŲ IR VAIKŲ DRABUŽIAI 

Visokeriopas namams įrengti reikmenys
' KAYS DEPARTMENT STORE

152 FERRY STREET / NEWARK, N. J.

Motor Stokor ir Will-Burt Stoker atstovas
Automatiškas apšildymas—šaldymas—ventiliavimas
314 WALNUT STREET, NEWARK, N. J.

I«uigu 1917 m. ' “^Te1 Mitcbell 2-2976

GOLDEN STAR BOTTLING CO.
Juozai Krahkauikai ir sūnus, savininkai 

Gamina puikiausius nesvaiginamus gėrimus 
ir pristato alų

91-93 Warwick Street Newark 5, N. J.

Ištekėjo Paknyte
Praeitą sekmadienį, lapkričio. 

10 d., ištekėjo vienybiečių, Ju­
liaus ir Anelės Paknių duktė 
Agnes. Ištekėjo už Edw. Styple. 
Vestuvių puota įvyko Lietuvių 
Politikos Klubo salėje, Kearny, 
N. J. Svočia buvo jaunosios se­
suo Vanda Pauliukonienė, iš 
Richmond Hill, N. Y. Palydo­
vų pulką sudarė šie: Petras Ba 
binskas, Al. Krisevičius, Petras 
Paknis, Alb. Prūsevičius, Mildr. 
Vitkauskaitė, Irena Pikarska, 
Anna Jerzawski, Lene Orbin ir 
k. Medaus mėnesiui jaunieji 
išvyko į Washington, D. ,C.

Išleidę už vyro paskutinę sa­
vo dukterį, Julius ir Anelė Pak- 

; niai, kaip teko girdėti, taip pat 
išvyksta tolimai kelionei į va­
karus. Painiai lankysis Arizo­
nos valstybėje ir Kalifornijoje.

Julius Paknis yra žinomas 
biznierius New Jersey.

Stefanija Navickaitė, Chica- 
’go, III., spalių 30 d. Internatio 
nūl House skaitė paskaitą apie 
Amerikos lietuvius menininkus.

Memories of Lithuania

SATURDAYS 5 to 5:30 pun. 
Station WEVD—1330 kil.

JACK J. STUKAS-VKreetor 
429 WALNUT STREET

LITHUANIAN PRESS
Adelė Laukžemytė, vedėja 

Atlieka įvairius spaudos dar­
bus. Mėnesiniai kalendoriai, 

kortele ir tikietai.
199 NEW YORK AVENUE,

Stella Žostautaitė pereitą šeš 
tadienį ištekėjo už Vytauto Ab 
raičio.

J. AKULIONIS
Sveikinimų atvirutės įvairioms 
progoms. Naujausi lai kr ascitu. 

Vaisvandeniai ir saldainiai.
278 2nd STREET

Stoska Stoškiūtė, tu- 
reikšmingą rolę R. 
operoje “Ariadnėj,” 
iš pagarsėjusio New

Polyna 
rėdama 
Strausso 
susilaukė
York Times kritiko Olin Dow­
nes didelio jos talento įverti­
nimo.

L. Stilonaitė 
su Stuko šokėjų 
gražiai pasirodė 
Moterų Parodoje 
lapkričio

Antanavičienė 
grupe “Rūta” 
Tarptautinėje 

New Yorke
5 d.
šimėnienė 
ir Zėlda

su dvynukė 
trys tautiš-

pa- 
atsi-

Lossveikinau saviškius 
Angeles geležinkelio 
sirengdama pakely 
apelsinų ir citrinų
traukiau į senų pažįstamų ka­
raliją. Dar traukiny, rytojaus 
dieną, įgyjau naujų pažįstamų. 
Įdomi pažintis buvo su viena 
menininke iš Verdes, Calif., ku 
ri sužinojusi mane turint sū­
nų meno mokykloje, tapo šne­
ki ir mes net įsivėlėme į karo 
baisenybes. Kalbėjome su ja 
apie mano sūnaus patirtus į- 
vykius karo laiku, apie apnai­
kintą ten meną ir 1.1. Kelionė, 
buvo nenuobodi. Kiekviena kar 
tą traukiniui sustojus, mes vik 
riai ššokdavome lauk ir nors 
kiek pasivaikštinėdavome. Ne­
buvo ji ir varginanti, nes tu­
rėjome puikius miegamuosius 
su visais patogumais.

Kitą 
gystės 
gačių, 
Klubų,
ją, , įvykusią 
Mich. Jos-pasakė, kad jų svar-1

BRUKNIŲ SUNAUDOJIMAS
Bruknės daugelio šeimininkių 

vadinamos geriausiomis uogo­
mis. Mat, jas galima virti su 
labai maža cukraus arba ir vi­
sai be cukraus ir jos negenda. 
Be to, bruknės tinka visokiems 
reikalams: jas valgoma su mė­
sa, su blynais, duodama jų prie 
arbatos... Dabar pats laikas 
pasiruošti bruknių žiemai ir 
tai jau 
kių dar 
einamą

ug-
uo-

tai

vienintelės uogos, 
krautuvėse yra už 
kainą.
virsiant bruknes,

ko- 
pri-

rei-

dieną prie mūsų drau- 
dar prisidėjo pora dele- 
kurios vyko į Moterų 
Federacijos konferenci- 

Grand Rapids,

Prieš 
kia jas suversti į didelį indą ir 
užpilti karštu vandeniu. Tada 
iš jų visokį nešvarumai iškyla 
į viršų ir juos lengva nugrai­
byti. O gerosios uogos nusėda 
ant dugno. -

Prieš pat virimą bruknes rei 
kia nuplauti. Reiškia, užpilti 
verdančiu vandeniu ir palaiky­
ti 10 minučių, išgriebti, leisti 
nuvarvėti ant rėčio ir tik ta­
da dėti į tinkamą bliūdą ir vir­
ti. Nuplikytos uogos nebeturi 
aitrumo.

vandens. Reikia suberti jas į 
indą, pastatyti ant mažos 
nies ir kaitinti. Bešylant iš 
gų išsiskiria skystimas. <

Jei verdama be cukraus,
geriausia ir virti be vandens. 
Uogienė būna tiršta ir rūgšti, 
bet kaip tik tokia ir tinka su 
įvairiausia mėsa.

Tačiau prie bruknių galima 
dėti ir vandens, galima pilti po 
puodelį kiekvienai ‘ kvortai. Pa 
virinus 15 minučių dėti cuk­
raus. Cukraus galima dėti pa­
gal skonį. Be to, bruknėse ga­
lima įpiaustyti
plautų), slyvų arba

Indą, kuriame 
pilti., uoginę, reikia 
lyti ir išdžiovinti,
būti stikliniai^ moliniai ir net 
mediniai. Kai uogos atvėsta, 
indus aprišti.

obuolių (nu- 
kriaučių.
ruošiamąsi 
gerai išva- 
Indai gali

DETROIT, MICH

Jas galima virinti ir visai be

! KALBAMI PAVEIKSLAI I
fe- *

■ Rodau kalbamus ir spalvotus paveikslus įvairiose pramogo- f
: se* prakalbose, koncertuose, bankietuose irt.t Kreipkitės:

JOSEPH NAVIKAS |
11 Kent Ave., Wayne, N. J.

Tel.: Mountain View 8-2062J .

PRINTING CO.
SPAUSTUVE 

' Linotipo kompozicija 
CH. J. WALLS, sav. 
11715. DEQUINDRE 

Tel. 6-7689

Vynas - alus - likeriai
Užkandžiai

VINCAS ŽEMAITIS, sav
2400 FENKELL AVĖ.

Tel. UN 1-9644

LOUIS GAUBAS ir SUNUS 
Vestuvių ir dovanų žiedai— 
Kryželiai, papuošalai moterims. 

LAIKRODŽIŲ TAISYMAS 
14 WILSON STREET 

ILIBERTY BAFT ~

PETRAS KURTINAITIS
Siuva drabužius iš geriausių 

medžiagų.
113 FERRY STREET .

MAISTO PREKYBA
J. BERZGELA

112 VWN BUREN STREET

JOHN PRAVILIONIS
FOOD MARKET 

MĖSA IR GROCERIAI 
187 ADAMS STREET 

Td. MArkct 3-6082

KEARNY, N. J.

NORMANDIE 
COCKTAIL LOUNGE
Sam Magee, savininkas 

26 MAIN STREET 
ORANGE, N J.

Td.: OR. J-9641

Polyna 
mis Rita 
kais rūbais paširėdžiusios, trau 
Kė dėmesį tų, kurie apžiūrinė- 
o lietuvių skyrių Tarptautinėj 
Moterų Parodoj New Yorke.

Antanina Oolney, Waterbu- 
y, Conn., beiįe viena iš stro­
piausių lietuvaičių, sugeban­
čių ga'na dažnai įeiti į vietinę 
amerikiečių spaudą. Kokis žy­
mesnis lietuvių įvykis, žiūrėk, 
au Waterbury vienas ir kitas 

Laikraštis .aprašo. Jei tokių, 
Mrs.4 Colney, asmenų būtų kiek 
ziename mieste, tai kitataučiai 
peabejonės įsivaizduotų mūsų 
tautą baisiai galingą, 
ne kiek nepailstančią 
siekius,

'Genovaitė Zelnis,
III., vadovaujamas Suvalkiečių 

I choras spalių 30 d. puikiai dal 
į navo Demokratų masiniame 
jmitinge Dariaus Girėno svetai- 
| nėję.

vieningą, 
už savo

Chicago,

MILE HOUSE
Maloni lietuviška užeiga 

VYNAS, ALUS, LIKERIAI
10358 Woodward Avenue Detroit, Mich.

EDDYSTONE VIEŠBUTIS
Gazan’s restoranas

Puikus maistas 
110 SPROAT ST„ 

at Park Ave.
ANTANO IR NELĖS ŽUKAUSKŲ VADOVYBĖJE

Satire Lounge Bar
Puikūs gėrimai 
2700 PARK AVE 
prie Sproat St.

ACMEPIE CO
J. HOMCHIS, pres

PARENGIMAMS IR NAMŲ VAIŠĖMS
Dideli ir maži pajai

Reikalaukįte visose Detroito ir apylinkių krautuvėse

2286 E. Milwaukee Detroit, 7 1, Mich

ROYAL TEXACO 
SERVICE

Ignatz Zabalavičius 
Padangų taisymas - automobi­

lių plovimas - alyvavimas 
Iššaukus patarnaujame kelyje 

10700 W. 7 MILE RD.
Kampas Monte Vista 

Tel. UN 1-97S7

9

Alus — Vynas — Likeriai 
Lengvi Užkandžiai 

JONAS U ŠORI S, sav.
I MILE RD. and VAN DYKE 

Centerline 1255 W

Pete’s and Frank? s
Alus — likeriai — vynas 

P. T ui aus k as ir P. Tautin, sav 
3434 HOWARD STREET

GAY PAREE
Puikūs gėrimai ir šokiai

J. Kulikauskas ir Z. Kudrotas 
savininkai

138 SEVEN MILE RD.

ŠIRDINGŲ LIETUVIŲ

Juozai Laukcnit, tao.
3410 Uvernou
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1930 Fulton
VLADAS BARCIAUSKASLIETUVIŠKAS DVARAS

487

JUOZAS DIRSĖ

6740

NOTICE is

483 Ralph

374 Ralph

Ir mes buvome

4103

1821 Church

BROOKLYNO LIETUVIAI GYDYTOJAI

53 Graham9718DR. JOHN WALUK juoj a.
VESTUVIŲ VESTUVĖS

28076 Marcy

HORTON HOTEL

BAY SHORE HOTEL

1292 Sutter 6104

hereby given that License No.

VIEŠBUTIS
ONNIG

1458 NOTICE U

GERIAUSIA DUONA

HUDSON MARKET 4418

(steigta 1882 m

am s
2213 Tlkfeff

Telefonas: EV.7-2043

■■■■

Sth Ave.. Borough of Brooklyn. 
Kings .to be consumed on the

DI2TAUSIAS PASIRINKIMAS 
VISIEMS ŠEIMOS NARIAMS

Uetu- 
dabar 
artis- 
kuris

didžiu - 
lietuvis 
laimes 
atsive-

Borough of Brooklyn, 
be consumed off the

483 Ralph 
County of 
premises.

County of 
premises.

JAUNAS LIETUVIS — 
STAMBUS BIZNIERIUS

374 Ralph 
County of 
premises.

GEORGE
Ave.,

ATSISVEIKINANT SU 
LIETUVIŠKU AMSTERDAMU

280
County of 
premises.

1TADT
A liquor*) 
Brooklyn, N. Y,

487 
County of

EMIL 
A vo..

KLAUS 
Av*.,

MEYER
Brooklyn, N. Y. H

RATHJE
Brooklyn. N. Y. H

AYJIAN
Brooklyn. N. Y. H

HA VILANO
Brooklyn. N. Y. H

SARLO
Brooklyn, N. Y. H

at retail under Section 
Beverage Control Law 
Borough of Bresktm, 
be consumed off the

A SAUL SANDICK 
Brooklyn, N.

Jamaica 6-3834

Sėdėjome-'- ant nedidelio suo­
lelio, kai man pirštu rodė se­
nas prietelis į laivus, kurie On­
tario ežeru plaukė iš čia į Ka­
nadą. Tik tas ežeras skyrė mus 
nuo Kanados.
netoli Rochester, N. Y. Tai bu­
vo sekmadienis, žmonės turėjo 
laiko ir daug jų čia buvo susi­
rinkę. Vasara rudenėjo, bet ro- 
česteriečiai turi eiti ir kur pa-

NOTICE is hereby given that License Nb- 
RL 18485 has been issued to the undersigned 
to »»il beer, wine and liquor at retail under 
Section 197 of th* Alcoholic Beverage Control 
Law at 244 Lorimer Street. Borough of 
Brooklyn. County of Kings, to ba ecatomed 
on the premise*.

FRANK SAVAGE A JOSEPH OONSOLO 
244 .Lorimer St.. Brooklyn. N. Y.

Control
Borough of Brooklyn, 
be consumed off the

VALANDOS: 
9—12 ryte 
1—8 vakare 
Penktadieniais uždaryta 
Tel. EVergrcen 7-686J

Control law at 
Borough of Brooklyn, 
be consumed off the

Control
Borough of- Brooklyn, 
be consumed off the

VALANDOS:
8 — 10 ryte 
1—2 popiet
6—8 vakare
Tel. Evergreen 8-9229

grojant geram orkestru! 
Tel.: Long Beach 820.

RICK ERM A NN A 
FELDMANN

BrookJyn, N.

NOTICE fs hereby given that License No. 
RL 18574 has been issued to the undersigned 
to sell beer, win* and liquor at retail under 
Section 107 of the Alcoholic Beverage Control 
Law at 263 Riverdale Ave.. Borough of 
Brooklyn, County of Kings, to be consumed 
on the premises.

ISIDORE BETROCK A LOUIS LEVINE 
263 Riverdale Ave., Brooklyn, N. Y.

Control Law at 
Borough of Brooklyn, 
be consumed off the

Beverage Control law at 
Avenue, Borough of Brooklyn, 

Kings, to be consumed off the

HKNRE1TTA KING 
St., Brooklyn, N

IRVIN WIMBUSH
Ave.. Brooklyn. N. Y. H

Besivaikščiojant Hudson gat 
ve, vis krito akin eilės popierė­
liais apsagstytų ir papuoštų 
automobilių, kurie į vestuviriius 
automobilius buvo panašūs. Ir

gyvenimo kelią. Jis 
iki pasiekė šios

Pereitą vasarą Juo 
pergyveno savo ar-

WILLIAM STEFFEN • 
Ave., Brooklyn. N. Y. H

PETER WILKEN 
kro.. Brooklyn, N. Y. H

PARKWAY REST, INC. •
308-12 Bay Ridge Parkway, B'klyn, N. Y. C

CHRIST SIMAT 
Aro., Brooklyn. N. Y. H

JOHN LUCHAU
Ave., Brooklyn. N. Y. H

CHARLES VIZZINI 
C. A T. Grocery

Aye., « Brooklyn, N. Y,

NOTICE U hereby giro* that Lioma* No. 
GB 7358 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 

Beverage Control Law Kt 
Avenue. Borough of Brooklyn. 

Kings, to be consumed off th*

AUGUST KATT 
Ave., Brooklyn, N. Y. H

JAMES ERSKINE 
Ave., Brooklyn, N. Y. H

JOHN FISHER 
1998 Noatnmd Aro., Brooklyn. N. Y. H

WILLIAM SILVER
Ave., Brooklyn, N.

Mūsų duona pristatoma į kitus miestas. Mūsų kepyklo 
je galite gauti vestuvėms, krikštynoms, gimtadienianu 
ir kitokioms iškilmėms pyragų.

51 E. Park A ve.. Long Beach, N. Y
(vairiausios ir geriausios rūšies gėrimai ir maistas

Kiekvieną vakarą šokiai

NOTICE iš hereby given that License No. 
GB 1083 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 167 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
680 Manhattan Ave., Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

larry McMillan
Ave., Brooklyn, N. Y.

DR. ADAM V. WALMUS 
(DANTŲ GYDYTOJAS) 

650 Fifth Avenue 
(19th St. kampas)

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1367 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 187 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
115 — 7th Avenue, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

NATHAN & BENJAMIN MORICK 
115 — 7th Ave., Brooklyn. N. Y.

damą. JU pereito karę veteran 
nas, pirmasis lietuvis iš šios 
vietos pašauktas tarnybai, ko-

KINGSWAY BOWLING CENTER. INC. 
203? Coney Island Ave., Brooklyn, N. Y,

SARGAUS
SERVICE STATION

Tydol gąs - Hood padangos- 
Veedol alyva

302 E. MAIN STREET

TAVERN
Cocktail Bar 

PETRAS AIZA, Sav. 
IS DIVISION STREET

Mūsų batų kokyje Jau seniai 
vra žinoma

VALANDOS:
9 — 12 ryte 
1 — 8 vakare 
Trečiadieniais uždaryta 
Tel.: SOuth 8-5569

DFIDRICK GRUBE 
liti E. 92nd St.. Brooklyn, N. Y. H

— Ar pažįsti Juozą Ambro- 
ziejų Brooklyne? — Paklausė 
manęs palydovas. Ir-nuvežė pas 
ši Ambroziejaus giminaitį Vin­
cą Aleksą. Tai gražios užeigos 
savininkas. Jo .gyvenimas įvai­
rus ir platus. 1912 m. atvyko 
i New Britain, Conn, iš Kalva­
rijos parap., Marijampolės aps. 
Čia dirbo įvairų darbą, ūkinin­
kavo, o vėliausiu laiku įėjo į 
biznį. Jis su savo žmona Zose 
augina du sūnus, Joną ir Jero­
nimą, ir dukra Gene.

ilsėti nedarbo dienomis. —Par­
kai, sodai, laukai, kalnai ir 
štai, ežeras. Užtrukome ir mes, 
besigėrėdami puikiais parkais, 
gėlynais akimi besivaikydami 
ežero bangas ir belydėdami iš­
plaukiančius laivus į Kanadą 
ir atgal. Diena vakarojo ir pa­
sukome į miestą. Kur žmogus 
mažam užkandžiui besustosi, 
jei ne pas Juozą Dirsę.

B. A ndruškevičius, sav. 
4956 GULOW ROAD 

Sea Breeze, N. Y.

Kambariai pakeleiviams 
Baras: alus, vynas, likeriai 

54 JOSEPH AVENUE 
Rochester, N. Y.

Lietuviška Užeiga
IV Y LEAF PLACE 

A. Smith, sav.
42 Schuyler Street

LICENSES
Beer, Wine, Liquor 

WHOLESALE AND RETAIL

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 11876 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 187 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
402 Cortelyou Road. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

HAROLD SCOTT A LEO EINBINDER 
(D-B-A Danet Foods)

402 Cortelyou Road. Brooklyn, N. Y.

to sell beer at retail under Section 187 of 
the AleohoBc Beverage Control Lew at 
2833 Coney Island Av*., Borough of B'klyn. 
County of Kings, to be consumed on the

Taip saulėtekyje palikau. Am­
sterdamą. Gaila buvo atsisvei­
kinti su šiuo. lietuvišku miestu, 
kurio .niekad negali pamiršti, 
bet niekad žmogus nepamiršti 
ir tų gražiųjų apylinkių ir tų 
kalnų, kuriuos- mačiau saulė­
tekyje. NOTICE is hereby given that License No. 

RW 1872 has been issued to the undersigned 
to sell beer & wine at retail under Sertion 
107 of the Alcoholic Beverage CContro! Law 
at 308-12 Bay Ridge Parkway. Borough of 
Brooklyn. County of Kings, to be consumed 
on the premises.

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 595 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1930 Fulton Street, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 
premise*.

JONAS JONINAS, sav.
AUKŠTOS RŪŠIES MĖSA ■ DEŠRELIŲ GAMYBA 

PAUKŠTIENA
detalia pardavimas

613 Hudson Avenue Rochester, N. Y
Tel. Stone 1912

NOTICE is hereby given that License Na. 
RW 1023 has been issued to the undersigned 
to sell beer & wine nt retail voder Sertion 
107 of ths Alcoholic Beverage CControl Law 
at 6740 — 
County of

NOTICE is hereby given that License No- 
GB 10439 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 187 of 
the Alcoholic Beverage Control Lew at 
109 —. Sth Avenue. Borough of Brooklyn, 

Kings, to be consumed off the

the Alcoholic Beverage Control Law a1 
936 Madison Street. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to 
premises.

SEYMOUR SIMON 
936 Madison St.,

M. P. KAZLAUSKAS 
Metropolitan Life Insurance 

Co. New Yorko Atstovas
31 E. MAIN STREET 

Telefonu šaukti po 6 vali vak.
9 9 4W

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2074 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
2952 — Avenue R. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises. •

NOTICE T*
GB 214* has been tata to th* undersigned 
to roll beer at retail under Section 187 of

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2005 has. been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 

7th Avenue. Borough of Brooklyn. 
Kings, to be consumed off the

VALANDOS:;
9 — 12 ryte
2 — 9 vakare
Penktadieniais uždaryta 
Tel. • ofiso STagg 2-0706 
Namų

Rochesteris vienas iš stam­
besnių Amerikos miestų. Čia, 
berods, virš 300,000 gyventojų. 
Kiek čia lietuvių, daugelio 
klausiu, bet gavau įvairius at­
sakymus.»Lietuvių čia nemaža. 
Jie gyvena įvairiose miesto da­
lyse, bet centru vis dar liko 
Hudson Ave. Čia sukasi stam­
besnis lietuvių biznis, čia jie 
susitinka, lietuviškose užeigose, 
pasimato ir prisimena senes­
niuosius laikus. Taip ir neuž­
sukome-pas Juozą Dirsę jau

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1877 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic 
376 Marcy- 
County of 
premises.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 11490 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1485 has been issued to the undersigned 
to ayll beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law nt 
•104 — 3rd Avenue, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off th*

tie visi vestuvininkai liksmais 
veidais sugurėdavo į Juozo 
Braknio foto studiją. Taip tę­
sėsi visą dieną. Nuostabumą 
mano padidino paaiškinimas, 
kad visada, taip sekmadienį, 
taip šeštadienį, čia pilna ves­
tuvininkų. Jie iš toli ir arti at­
važiuoja pas Juozą Braknį fo­
tografijoje įamžinti sivo._ ves­
tuvių dienos veidus. Netoliese 
būta ir kitos fotostudijos, bet 
ar iš pavydo ar dėl nedarbo 
anas išsikraustė, štai tau ir ži­
nok žmogus raktą į biznio pa­
sisekimą. Bet Juozas Braknis 
tą raktą žino ir jį laiko. Jis 
perėjo ilgą 
ilgai dirbo 
aukštumos, 
zas Braknis 
timiausio čia giminaičio mirtį 
— po sunkios ligos mirė jo pus 
brolis Juozas Vizbarą. Giliai 
tatai Braknis pergyveno.

(Bus daugiau)

Taip tik automobilio šviesų ve 
dini grįžome atgal į Amsterda­
mą. O laikas buvo ir kelionei. Ir 
gaila palikti šis mažutis 
viškas miestas. Čia juk 
gyvena garsusis lietuvis 
tas Juozas Olšauskas, 
geriausiai atvaizduoja senovės

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2018 has been issued to th* und*r*igncd 
to sell beer at retail under Section 187 of 
the Alcoholic Beverage Control r*v at 
38 Joralemon Street. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

ERNEST DAUTERSTAEDT
38 Joralemon St., Brooklyn. N. Y. H

NOTICE is h«vby given that Licence No. 
GB 1618 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage 
1292 Sutter Avenue, ’ 
County of Kings, to 
premises.

Liquor Store 
Įvairių rūšių dvynai, likeriai 

ir dagtinė

KDOUPYL SIEM
680 Manhattan Ave., Brooklyn, N.

1911 m 
Surviliškiu parap.

NOTICE is hereby Riven that License No. 
GB 1838 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage 
462 — «<*th Street. 
County of Kings, to 
premises.

NOTICE Is hereby stir** that License -No. 
GB 1509 has been isroed to th* mdsnlgned 
to »*n beer at retail under Section 107 of 
the Aleohode Beverage Control Law at 
1*74 Noatraad Avenue, Dwesuh td Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off th* 
premises. ,

ELSBETH HEI M KE
1374 Noctrand Aro., Brooklyn. N. Y. H

išvažiuoti nepasimačius su An 
tanu Lukšiu 
kaip visada, 
atsisveikinau, 
la, senu spaudos 
Adomas 
žio km.

bar tvarko su sūnum. Kaip 
tėvas, taip ir sūnus, abu kal­
ba Uetuviškai.J^Cia ir svečiai 
daugiausiai kalba lietuviškai.

482 — 60th

NOTICE is. hereby given that Lieease- No. 
GB 1906 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
3340 Nostrand Avenue, Borot^h of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

HERMAN BORSTELMAN
3340 Nostrand Ave.. Brooklyn, N. Y. H

Plačiai pasivažinėj us Amster 
dame, palydovas pasiūlė pasuk 
ti užmiestin. Automobilio ratai 
sukosi kalnais, pakalnėmis, o 
aplink vaizdų vaizdai. Tik da- 

j bar pažinau kolbos puikios 
apylinkės supa šį miestą.

— Čia lietuviškas viešbutis, 
baras, restoranas ir viso dva­
ro šeimininkas, taurus lietu­
vis Benediktas Labunskas. Tai 
visa yra Charleston Four Cor­
ners, N. Y., netoli Amsterdamo. 
Nors jau buvo apytamsų, bet 
žvalgėmės į šį didžiulį namą, 
kuriame sutelpa be minėtų užei 
gų, dar ir geso stotis ir auto­
mobilių taisymo įmonė. To vi­
so savininkas Benediktas La­
bunskas. Jau pakelyje klau-, 
šiauši pasakojimų apie šio vy­
ro tauro ir patrijotingumą', 
bet tai visa dar labiau sustip­
rino ilgas ir nuoširdus* pasikal­
bėjimas. Ir kaip šis vyras do­
misi ir rūpinasi Lietuvos atei­
timi. Jis gimęs Apytalakių pa­
rapijoje, Kėdainių apskr., į čia 
atvažiavo 1907 m., tėvynės vė­
liau nematė, bet ne tik jos pa­
siilgo, o jo šioje valandoje ir 
rūpinasi. Jis priklauso daugu­
mai vietos lietuviškų organiza- 
cjių, remia kiekvieną lietuviš­
ką pastangą.

NOTICE ia b«roby giwa that TAwnto No. 
RL 18387 has b«*n israed to th* «nd*rdrwd 
to sell beer, win* aad Hqoor at retail wd*r 
Section 187 of th* Alcoholic Brnwrag* Castrol 
Low at 583 Floating Aroma*, Boroggh 
Brooklyn, County King*, to b* cmoHtod 
on the premia**.

MUKS GAROA

NOTICE la hereby given that Lieenae No. 
GB 1537 haa been issued to the und«raigned 
to mH bear at retail wader 8 roti** 187 of 
th* AleoboUc B«rorage Control at
278 Albany Aroaws, Borough of Brooklyn. 
County of King*, to b* con*um*d off tito

JOHN CORDES
2952 — Ave. R, Brooklyn, N. Y. H

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1971 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under. Section 1Q7 of 
the Alcoholic' Beverage Control Lsrw at 
1821 Church Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises. • •

the Alcoholic 
179 — 5th 
County of 
premises.

NOTICE la boraby given that Licence No. 
GB CM3 hat been iaau-d to the hr^^rolgned 
to sell beer at retail under Section 10? of 
th* Alcoholic Berorag* Control Imw at 

Avenue. Borough of Brooklyn, 
to b* consumed off the

Toje pat Hudson gatvėje ir 
tuo pačių vardu yra didžiulė 
mėsos prekyba. Jau keletą kar­
tų ėjau pro šalį šios prekybos, 
bet nežinojau, kad tos 
lės Įmonės savininkas 
Jonas Jonynas. Jį i šį 
šalį motina ant rankų 
žė, kai jis buvo tik vienerių me 
tų. Suprantama, kad jis neat­
simena savo gimtojo Suvalkų 
krašto, bet užaugęs lietuviško­
je šeimoje, giliai atjaučia savo 
tautos reikalus ir juos visur, 
kur tik reikia ir kaip tik gali, 
— remia. Apylinkėje mėsos 
prekyboje jo biznis didžiausias, 
jame dirbą keliolika^ darbinin­
kų, o jam ir sekasi, nes toje sri 
tyje turi jau 25 metų patyrimo. 
Jie.su žmona Stefanija augina 
dukterį Lorin, kuri dar studi-

NOTICE i«
GB 11302 has town issued to th* und*.-*igned 
to mQ b*«r nt T*toll under Section 107 of 
the Alcoholic Beromge Control Law at 
162 — 7th Avvnue, 
County of King*, to 
premise*.

BERNARD 
162 — 7th Aro,, i

NOTICE h 
GB 2099 has been intued to th* undersigned 
to MS b**r nt retail under Section 107 of 
th* Alcoholic Beverage Control Law at 
644 —-Mth Street. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off -th* 
prenu-wN.

PHILIP KRISTENSEN
544 — 86th St.. Brooklyn. N. Y. H

kurs taip gyvas 
paskutiniuoju 
Adomu Petri 
bendradarbiu, 
iš Kalnaber-

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2833 has bom isened to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
th* AleoheU* B*verage Control Law at 
4828 -r 4th Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of -Kings, to be consumed off th* 
premise*.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 11710 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 

Avenue. Borough of Brooklyn, 
Kings, to be consumed off the

DUCHESS CAFE
BROLIV KLIMŲ KAVINĖ

hereby given that License No. * 
GB 1418 ha* been issued to th* undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
th* Alcoholic Berorng* Control Law At 
4413 ■— 4th Aronu*. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off th* 
prsmlm*.

HENRY flORTSMANN
Brooklyn. N. Y. H

NOTICE is hereby given that License No. 
GR 1886 haa barni issued to th* undersianed 
to mH b**r at retail under Section 107 of 
th* Aleohali* Beverage Control Law at 
W -> 4th Awcme, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be ctmsumcd off the

Benediktas Labunskas, sav. 
Vynas - likeriai - alus

Kambariai pakeleiviams 
Charlston Four Corners, N. Y.

NOTICE ht hereby given that Ltoeww No. 
GB 1960 has been issued to the undersigned 
tn sell beer at retail under Section 107 of 
th* Alcoholic Beverage Control Law at 
1172 E. 92nd Street. Borough of Brooklyn. 
Comity of Kings, to be consumed off the

2M
County of Kings, 
pronise*.

rmtonoRE
NICK

358 — Sth Avf.

hereby given that License No. . NOTICE ia hereby given that License No. 
GB 118^ haa been imued to the wdersigned ’ Gg 1750 has been issued to the undersigned 

* to sell beer at retail under Section 107 of 
the AlcohoUe Beverage Control Law at 

Avenue, Borough of Brooklyn. 
Kings, to be consumed off the

NOTICE h hereby giwn that License No. 
EB 612 has been undersigned
to sea beer at retailronder Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
474 Bergen Street. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to b* consumed on the 
premises.

MARGARET KELLY
474 Bergen St.. Brooklyn, N. Y. H

NOTICE is hereby gfron that Lie*n*e Ko. 
GB 1832 ha* b**n l**o»d to th* ondarshnwd 
to Mil beer at retail under Ssetlen 107 of 
th* Aleoh^ic Beverage Control law at 
2313 Tildro Aronu*. Borough of Brooklyn, 
County 'of Kings, to b* wmauinsd off th* 
premia**.

NOTICE ia hereby giyen that License No. 
GB 1454 has been issued to the undersigned 
to **U beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
4824 — 6th Avenue. 3orough of Brooklyn, 
County of Kings, to be conswned off th* 
premises.

PETER BECKMANN
*824 — <5th Ave., Brooklyn. N. Y. H

NOTICE is
GB 2081 has been issued to theundersigned 
to sell-beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at | Graham Avenue, Borough of Brooklyn 
9718 — 3rd Avenue, - 
County of Kings, to 
premise*.

NOTICE b hM«by glron that Llronae No. 
■GB 1711 has been tamed to th* undersigned 
to Mil h**r at retail under Beettoa 107 of 
th* Alcoholic Beverage Control Law at 
4782 — 4tb Avenue, Barongh of Brooklyn, 
Cmmty of Kings, to-h* amtmaawd off th*

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2241 has been issued to the undersigned 
to seQ beer at retail under Section 187 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
4902 — 7th Avenue. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises. ____

CARL TRENTWEDEL
4902---- 7th Aro.. Brooklyn, N. Y. H

NOTICE is hereby given that Licer.se No. 
GB 1628 has been Issued to the underrimed 
to mH beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
4410 — 18th Avenue. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

ALBERT SCHESSOW
4410 — 18th; Airthi’T Brooklyn, N. Y. H

Lietuviška Vaistinė
SC HELUS . ‘

premise*.
HENRY EMBUSCH

4« De Kalb AA*.. Brooklyn, N. Y? H * <702

NOTICE is hereby given that Licenser No. 
L 5707 has been iamwd to th* undartjgneri 
to sell win* A liquor 
107 of the AieohoHc 
at 2506. Avenue U, 
County of Kings, to

NOTICE b hereby given that License No. 
GB 11108 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
th* AleoheHc Beverage Control Law at
8405 — 3rd Av«nu*. 
County of King*, to 
premise*. 
? ' MARTIN
8406 ~ 3rd Av®.,

NOTICE to hereby given that U*mm No. 
GB 1888 ha* basa toaued to th* «Mtar*iga*d 
to roll beer at retail under Srottoa Iff of 
th* Alcoholic Beverage Control Law at 
1088 Nostrand Aronu*, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be ecn—msd off the

NOTICE is hereby giro* that License No. 
GB 1301 has beea issued to th* undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the AlcohoUe Beverage Control Law at

Red Cross Pharmacy 
Main ir Schuyler Streets 

Telefonas 96

NOTICE is
GB 1499 has been issued to the undersigned 
to seM beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
7010 — 3rd Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of King*, to be consumed off the 
premises.

HARRY & JOHN PLATE 
7010 — 3rd An.. ‘Brooklyn. N. Y. H

NOTICE is hereby given that License Mo» 
GB 1456 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
733 Church Avenue. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

JOHN VON RUSTEN
733 Church Ave., Brooklyn, N. Y.~K

SUPER STATION
Gesąs ir alyva 

Padangos • baterijos 
aliejaus, patarnavimas 

180 E. Main St

NOTICE is hereby giro* that Ueense No. 
GB 1864 has b**u issued to the undersigned 
to sell bear at retail undsr Section Wl of 
the Alcoholic Berorag* Control law at 

5th Avenue. Borough of Brooklyn. 
Kings, to be ronmuwd off th*

^NOTICE is hereby given that License No. 
GB 8956 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 

- 4105 — 3rd Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises. ' •'

NOTICE is
GB 2234 has been issued to th* undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1190 Rogers Avenue. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premise*.

FRED. BRENNING
1190 Rogers Ave., Brooklyn, N. Y. H

NOTICE te tanky giro* titft Umm* No, 
GB 1786 ha* b**a lamrod to th* wsderaigMd 
to Mil b*«r *k retail under Srortq* 187 *f 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
5M Wileon A/*nu*, Borough *f Brooklyn. 
County of KtagK to te consumed off th*

NOTICE I* hereby giro* that Ucroro No. 
GB 1192 ba* beea Ironed to th* *d*r*tgned 
to e*K be*r at retail under Seetton 187 of 
tta AlcohoUe Sever 
4119 — 4th Aronu*. 
County erf Kings, to 
prMutro*.

WILUAM 
4118 — 4th Aro.,

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 5806 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control, Law at 
233 Schenectady Ave., Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

KARL J AHNSEN '* -
233 Schenectady Aro., Brooklyn. N. Y. H

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 11442 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
9508 — Avenue L. Borough Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

KARL BOTTGER
9508 — Ave. L. Brooklyn, N. Y. H

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 459 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 197 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
2807 Ocean Avenue. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

’SOL SCHUBER 
2807 Ocean Ave., Brooklyn. N. Y.

mo laiką Amerikoje pašventė 
visuomeniam, o ypatingai spau 
dos dąrbųi. Jis atstovavo ir..Vie 
nybę, tik paskutiniu laiku ir jį rašiau, bet svetingas būdas vėl 
kiek ar tai nuovargis ar darbai verčia šį taurų;žmogų prisimin 
užgulė, kad jau-.ne taip daug tį Jis šią lietuvišką užeigą da- 
pasireiškia. Tačiau jis žada ir 
žadėdamas ištesės vėl bendra­
darbiauti lietuviškai spaudai.

v GENERALINĖ
, APDRAUDA 

Real Estate
Michael Kerbelis, sav.

183 E. Main St.~ Tel. 1656

PAUL i 
(D-B-A Tops 

2506 Aro. U.

Jie.su
Licer.se


1946 m. lapkričio 15 d.

Įį/i NewYirkasirApylink^i-^
Advokatas

-ffi.

a:

Žostautaite, 
išvyko į Washing

Centro pirminin- 
kurias iki šiol ė- 
Abraitis, perėmė

Lietuvos Nepriklausomybes paskelbimo
t arba Vasario 16 minėjimas Brooklyne

Ateinančiais metais Lietuvos ♦-------------------------------------
paskelbimo į 
minėjimas 

būtent vas. 
lietuvių tau

Nepriklausomybės 
28 metų sukakties 
bus tą pačią dieną 
16, kai tas brangus
Jai istorinis aktas buvo pa- 
^>kelbtas.
; Taigi, minėjimas įvyks 1947 
m. vasario 16 (L, Labor Lyceum 
salėje, Brooklyne. Minėjimą 
rengia vietos lietuvių organi­
zacijos, radijas ir spauda.
.Minėjimo programoje, apie 
kurios smulkmenas bus vėliau 
.pranešama, dalyvaus žymūs 
svečiai kalbėtojai — lietuviai ir 
amerikiečiai. Be to, bus koncer 

Tinė programos dalis. Po 
gramos bus šokiai.

pro-

■A-' -•

£1

Vienybės koncertas 
1947 m. kovo 2 d. 
5~ Metinis Vienybės koncertas, 
apie kurio programą plačiau 
bus skelbiama, ruošiamas 1947 
m. kovo 2 d. Koncertas, kaip 
paprastai, įvyks Labor Lyceum 
salėje, Brooklyne.

Vytautas Abraitis 
“pakeitė stoną”

Praeitą sekmadienį žinomas 
veikėjas Vytautas Abraitis su­
situokė su Stella 
Jaunavedžiai 
ton, D. C.

Tautininkų
' ko pareigas, 
į jo Vytautas
j vicepirmininkas Juozas Ginkus !

___ ______

PRANAS ALEKSIS

Ginkai dėkoja
Iki šiol vis dar ateidavo svei 

kinimų ir linkėjimų, mūsų si­
dabrinio vedybų jubiliejaus pro 
ga. Iš tikrųjų, mes savo gyve­
nime niekados nesame gavę 
tiek daug sveikinimų ir linkė­
jimų, kaip šį kartą. Ačiū, ačiū 
visiems!

Neįmanoma išvardinti visų 
tų, kurie, mūsų vedybinio jubi­
liejaus proga, atsiuntė linkėji­
mų arba asmeniškai mus pa­
sveikino. Pirmoje eilėje, žino­
ma, dėkojame komitetui, ma- 
kilmingą puotą.

Nors ir neįmanome visų iš­
vardinti, vis dėlto negalime ne 
pareikšti viešos padėkos šiems 
asmenims: p. Baltui, komiteto 
pirmininkui, Sagiui, atidariu­
siam programą, dr. Venciui, pa 
vyzdingai vedusiam puotos pro 
gramą ir mūsų sidabrinių ves­
tuvių garbės svočiai bei svotui 
p. Jakštienei ir p. Garšvai. Y- 
pač esame dėkingi svočiai už 
didžiulį tortą, kuriuo buvo pa­
vaišinti visi puotos dalyviai. 
Dėkojame ir už tas dovanas, 
kurias, visų svečių vardu, mums 
įteikė p. Jezavitienė.

Ypatingai esame sujaudinti 
tuo, kad komitetas, ruošdamas 
sukakties puotą, drauge nepa­
miršo ir mūsų visuomeninės 
veiklos paminėti.

Dar kartą visiems — komite­
tui, puotos dalyviams, sveikin­
tojams ir dovanotojams — nuo 
širdų ačiū, v ■*

Žinomo kompozitoriaus ir jo 
žmonos p. žilevičienės duktė, 
Marytė Žilevičiūtė ištekėjo už 
Robert Fulton. Vestuvės įvyko 
lapkričio 3 d., Elks klube, Eli- i 
zabeth, N. J. Puotoje dalyvavo 
apie 200 žmonių.

Mūsų bendradarbis Pranas 
Aleksis, buvęs armijos leitenan- ! 
tas ir karo metu dalyvavęs Eu- | 
ropos fronte, šiomis dienomis 
grižo advokato praktikai Ja 
maica, >N. Y, Tam tikromis va 
landomis adv. Aleksis priimi 
nės interesantus ir 
ofise.

Vienybes kviesti

MED RECIUSE 
lfAVES EORWNE
IODOG

doa's life that most of us 
would like to leadStaigmena lamams

Lapkričio 3 d. inžinierius 
• Dilis su žmona Izabele savo 
j zidencijoje, 543 S. Clinton 
! E. Orange, N. J., surengė gra- 
žią staigmeną Jonui ir Emili­
jai Tarnams (iš Hillside, N. J.) 
i jų vedybų 30 metų sukakčiai 
paminėti. Į šią puotą buvo pa- 
___ i visi “jaunystės metų” 
draugai: Gaigalai, Katiliai, O- 
na Janušonienė, J. Skublickas, 
Skublickai ir kiti. Programoje, 
kurią vedė J. Stukas, buvo ir 
dainų bei deklamacijų. Daina­
vo ir deklamavo penkių metų 
amžiaus artistė Baltrušiūnaitė. 
Ta proga, Tarnus apdovanojo 
jų vaikai, Emilija ir Kazys, taip ! 
pat — puotos rengėjai Diliai. | 
Be to, Pavalkiai atsiuntė mil­
žinišką gėlių bukietą Tarnams. 
Jauki puota nusitęsė iki vėlu­
mos.

Emilija Tamienė yra Izabe-' 
lės Dilienės sesuo.

VLĮ 
re- >
St„-

are now doing'.
old spinster leaves a lifetime income and

$3 you put away. For example, if you save 
as Httle as $7.50 every week, you get backyou wish someone would do the same for you?

Well, someone can; You. And you won’t 
have to wait a lifetime for the money either!

And with $4329.02 in your pocket, you 
won’t have to envy any rich old spinster’sBūdamas Vokietijoje, adv. 

Aleksis susitiko daug lietuvių 
tremtinių ir stengdavosi jiems 
padėti. Dabar, jo iniciatyva, 
New Yorke suorganizuota lie­
tuvių karo veteranų komitetas 
Baltijos tremtiniams gelbėti.

Naujai Įrengta 
laidojimo Įstaiga 
•5 Petro Radzevičiaus laidpji- 
ino. įstaiga, kuri pirma buvo 
402 Metropolitan Avė., dabar 
naujai įrengta gretimame na­
me, 410 Metropolitan Avė., 
Brooklyn. Radzevičius neseniai 
pirko keleto aukštų namą, ku­
riame įrengė tikrai gražią, 50 
pėdų ilgio koplyčią. Prie kop­
lyčios taip pat įrengtas gražus 
svečių kambarys. Bendrai, įs­
taiga turi visus moderniškus į- 
taisymus, sienos meniškai iš­
puoštos ir t.t. Kadangi Radze­
vičiaus laidojimo įstaiga ofici­
aliai laikoma atidaryta, todėl 
žmonės lankosi jos pasižiūrėti.

Petras Radzevičius yra 1943 
m. mirusio Aleksandro Radze­
vičiaus sūnus. Velionis Radze­
vičius šį biznį paliko vieninte­
liu! sūnui. Petras Radzevičius, 
prieš eidamas į laidojimo biz­
nį, kurį laiką dirbo, iaipo ame 
rikietis inžinierius Jamaica sa 
loję, taip pat Hawaju salose 
prie, karinių valstybės darbų 
Vėliau jis buvo pašauktas į ka­
riuomenę, kurioje buvo virš 20 
mėnesių. Dalyvavo Europos ir 
fronte ir ilgesnį laiką gyveno 
Prancūzijoje, iš kurios grįžo, 
gerai išmokęs prancūzų kalbos. 
Petras' yra vedęs ir augina gra 
žią dukterį. Kol- Petras buvo 
kariuomenėje, biznį prižiūrėjo 
motina Ona Radzevičienė su 
dukterimis Ona ir Frances. 
Jaunasis Radzevičius yra bai­
gęs Gearge Washington Unl- 
versity ir laidojimo leidimą y- 
ra gavęs 1937 m..> »

Radzevičiai seniai skaito Vie­
nybę. Tai sąmoninga lietuvių 
pariotų šeima, kuriai draugai 
linki sėkmės.

ings Plan! Keep salting away a regular 
amount every payday into U. S. Bonds— 
just as you and most other wise people

Suggestion: This month, why not take an 
extra step forward to that “easy-cushion” 
future? Buy an extra Bond—at your local 
hank, post office, or at your place of business.

J. VAITULIONIS
Pirmas lietuvis 

Ckiropraktas Gydytojas 
307 GRAND STREET 

BROOKLYN. N Y. 
Valandos nuo 9 ryto iki 8.vak.

Šventadieniais susitarus

BUY YOUB t*"**. BONO NOW!
DIME SAVINGS BANK OF WILLIAMSBURGH

209 Havemeyer St., Brooklyn, N. Y.
Member of Federal Deposit Insurance Corp.

Svečiai Vienybėje
Vienybės Įstaigoje lankėsi 

Andrius Majauskas, žinomas 
biznierius ir veikėjas iš Haver­
hill, Mass. Svečias savaitei lai­
ko buvo atvykęs aplankyti sa­
vo draugų ir pažįstamų New 
Yorke ir apylinkėje. Vienybės 
Įstaigą svečias aplankė kartu 
su Antanu Matulevičium iš 
Jersey City, N. J. Ta proga, 
Vienybės Namų Fondui Jdąjaus 
kas paliko 15 dolerių.

šeima.
W:-

■ Y

KARŠTI UŽKANDŽIAI

WILLIAM

radijo

102

kurios draugijos ar kuo-

6

J. Šaltis

TARZANAS IR TARZELE

vieny-
Matu-

- Dr. A. Kučas, neseniaj atvy­
kęs iš Paryžiaus Lietuvos kata­
likų veikėjas, lankėsi Vienybėj.

L. D. Draugijos 7 kp. — 
Bendro pelno liko $188.-

ad- 
251 
šia 
dė- ;

Lanko mokyklą
Vytautas Matulionis, 

bičių Teofilio ir Uršulės 
lionių sūnus, neseniai grįžęs iš
laivyno tarnybos, dabar lanko 
politeknikos mokyklą Brook­
lyne.

Vyno ir likerio parduotuve 
Pristatoma i namus 

328 BEDFORD AVE.
Brooklyn, N. Y.

Tel. EV ergrees 8-1122

BASIL FEDORYK
VYNO IR - DEGTINĖS 

KRAUTUVĖ
Grand S., Brooklyn 11, N.Y.

EVergreen 7-4829

i PETER LISAUSKAS
HAVEM EVER 8 0259 ?’ 5
RALPH KRUCW 5

FOTOGRAFAS
i- tS ..... , V. •• ■■ ■ - ■x'”-

65-23 Grand Avenue'
• \ AŠP6Tk N. V; • z >

toliau —

žiūrėkite
\ ik

numery

Iš Dariaus Girėno paminklo komiteto veiklos
Brooklyne įsikūrus ^komite­

tui tikslu pastatyti paminklą 
Dariui ir Girėnui, kasmet su- 
ruošiamos lakūnams paminėti 
pramogos.

šiemet jie *buvo paminėti pik 
nikų, įvykusiu rugpiūčio 31 d. 
Klasčiaus parke, Maspeth, N. 
Y.. Tame piknike buvo išleista 
daug gražių daiktų laimėjimui 
už kuriuos surinkta $87.00.

Daiktus dovanojo: J. Ginkus 
ir šeima, Piliečių klubo vedėjas 
Zakarauskas, adv. Steponas 
Brieris, Lietuvių Atletų Klu­
bas, J. Makolas, šimanskas, A. 
Kulis, Scholes keptuvė ir X. 
Strumskis.

Laimėjimų lakštelius parda­
vinėjo: Andziulienė, Jezavitie­
nė, Vitaitiene, Melinienė, No- 
reikienė, Sofija Petkus, Vyš- 
nius, Kudnotas, Ambrozaitis, 
Kalvelis, šaltis, Gudonls ir Mon 
tvila.

įžangos bilietų po 50 c. pa­
siųsta draugijoms. Nupirko 
Šios: šv. Jurgio Draugija už

BUANSNG D6S!«E TO KILL TARZAN

jik

• Saitai, visai nesinervinda- 
mas. Slava ištempė savo lan­
ką.. Atrodo, kad 
ščiausias noras 
zaną. pagaliau. 
Dar sekundė ir 
negyvas

š| kartą jo kar 
nužudyti Tar- 
bus įkūnytas. 

Tarzanas gulės

PARDUODAMA PEČIUS
Parduodamas anglimis kūri­

namas vandeniui šildyti pečius, 
beveik naujas, tik vieną sezo­
ną naudotas, tinkamas nuo 
dviejų iki keturių šeimynų na­
mui. Kreipkitės: Edw. Polk-Pu- 
lokas, 85-01 87th St., Wood­
haven 21, L. I. Tele.:, Virginia : 
9-2293. (48)

LIETUVIŠKA

ALUDE
JOHN SENKO

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 
Mes vadovaujame laidotuvėms 

visose miesto dalyse. 
NOTARY ' PUBLIC.

213-215 Bedford Avenue,
Brooklyn, N. Y.

Tel.: EVergreen 8-4416

$10.00, Siuvėjų Unija — $15.00, 
Lietuvių Piliečių Klubas — 
$10.00, Lietuvių Atletų Klubas
— $5.00, SLA 38 kp. — $5.00, 
SLĄ.,225 kp. — $2.00 ir 152 kp.
— *$1.00, Dr. Martino Liuterio 
Draugija $2.00.

Palangos Juzės Draugija, 
Newark, N. J. $2.00 ir aukojo 
$5.00, J. Ginkus arba
draugija — $2.00, L. R. K. Mo­
terų Sąjungos 24 kp. — $2.00, 
L. R. K. Susivienijimo IHL.kp.
— $2.00, Moterų Apšvietos 
Klubo 81 kp. — $2.00, A. L. D. 
L. Draugijos 185 ir 20 kp. po 
$1.00, 
$1.00. 
64.

Jei
pos dar malonėtų atsiteisti už 
pasiųstus joms bilietus, prašo­
mos siųsti Paminklo Fondo 
ręsu: Mr. P. J. Montvila, 
Etna St., Brooklyn, N. Y. 
proga. • visiems nuoširdžiai 
kojame.

BUT SUDDENLY AN ARROW 
LEAPED OUT OF THE DARK­
NESS and struck slawa 
DOW N » .„T. <k_ V , rv

Ir koks buvo jo nustebimas, 
kai paleista stelė mirtinai nu­
dėjo ne Tarzaną, bet vieną iš 
jo' juodųjų kareivių. Sis ne­
lauktas įvykis dabar trenkte 
pritrenkė Itužusj laukinių va­
dą Slavą
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Reikalingas kambarys
Neseniai atvykusiam iš Eu­

ropos ir jau turinčiam darbą 
viengungiui vaikinui reikalinga 
kambarys. Pranešti: Vienybė, 
412 Bedford Ave., Brooklyn —, 
N. Y.

STEPHEN BREDIS, JR.
• ADVOKATAS

197 Havemeyer Street, 
Brooklyn 11, N. Y.

Tel.: EVergreen 7-9394

TMEN FROM 
THJ SHADOWS 

! A mysteri- 
! OUS FIGURE 

•I DASHED TO- 
' WARD THE 

1 RAGING 
battle

Vos tik laukinis kareivis su­
griuvo, slaptinga juoda figūra, 
išlindusi iš medžių tankumyno, 
visu greičiu pasileido kovos Ifn 
kui. Iš visa ko matyti, jis da­
bar pasiryžęs drąsiam žygiui.

Alus — Didelis pasirinki­
mas visokiu gėrimų.

Juozapas Zeidat
411 GRAND STREET 

BROOKLYN. N. Y.

“the Mattress Doctor” 
Modern Mattress Co. 

282 South 9th Street, 
BROOKLYN, N. Y.

Williamsburg Section, 
Tel. EVergreen 7-9455 

all kinds of bedding, matt­
resses done over at very 

reasonable Prices.

CLEMENT A. VOKET-
VOKIETAITIS 

Advokatas 
41-40 74th STREET

JACKSON HEIGHTS. N Y. 
. Tel. NEwtown 9-5972

pristato anglių visiems 
kurie tik kreipiasi —

496 GRAND STREET 
BROOKLYN, N. Y. 

arba
53-82 72nd PLACE

MASPETH. N. Y.
Tel. EVergreen 7-7411

Edgar Rice Burroughs.

Nežiūrint to. kad jis buvo 
taip pat juodas, bet niekados 
nepriklausė laukiniams Tarza­
no priešams. Dėl dar nežinamu 
priežasčių, jis visados buvo 
glaudžiai susirišęs su balstai- 
siaįs.

Id’amr




